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Índice sistemático

Monográfico. Encuentro hispano dominicano sobre Patrimonio Cultural Subacuático. 
Arqueología bajo el mar. galeones, huracanes y naufragios

Presentación
por Raimundo Pérez-Hernández, Santiago Herrero, Enrique Torres

Nota de los coordinadores del monográfico
por Cruz Apestegui Cardenal, Carlos León Amores

Pasado, presente y futuro del Patrimonio Cultural Subacuático dominicano
por Gamal Michelén Stefan

Trascendencia y responsabilidad del Patrimonio Cultural Subacuático
por María Agúndez Lería

El Museo de las Atarazanas Reales de Santo Domingo
por Mónica Gutiérrez Fiallo

Difusión, divulgación e impacto social del Patrimonio Cultural Subacuático
por Carlota Pérez-Reverte Mañas

Los circuitos comerciales atlánticos y caribeños en el siglo XVIII
por Frank Moya Pons

Naufragios españoles en las costas dominicanas

Revista de Ciencias y Humanidades de la Fundación Ramón 
Areces. Número 32

CIENCIAS E HISTORIA

https://www.fundacionareces.es/fundacionareces/es/publicaciones/revista-fra-n-32.html?tipo=6
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por Carlos León Amores
Nuestra Señora de Guadalupe y la construcción naval entre los siglos XVII y XVIII
por Cruz Apestegui Cardenal

El naufragio del navío Nuestra Señora de Guadalupe: cargamento, cultura material y 
vida a bordo
por Carlos León Amores
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Editorial

El estatuto del Juez europeo
por Santiago Soldevila Fragoso

Ejercer en forma y plazo

El perjuicio reputacional derivado de la publicación de las sanciones en las medidas cautelares
por Ana Isabel Martín Valero
Resumen: La publicación de sanciones administrativas, cuando aparecen identificados los responsables, puede generar 
un perjuicio reputacional relevante, que, sin embargo, no siempre puede ser calificado como irreparable. El perjuicio 
reputacional o de imagen forma parte de los efectos normales de la ejecución de una sanción, y el interés público en 
la transparencia prevalece sobre el interés particular del sancionado. Ese eventual daño reputacional puede ser com-
pensado o atenuado ex post, y, por tanto, no concurre el periculum in mora exigido por el artículo 130 LJCA para poder 
acordar la suspensión de su eficacia. No obstante, cuando la sanción haya sido objeto de impugnación jurisdiccional, la 
publicación en el BOE ha de incorporar expresamente la indicación de que la sanción no es firme en sede jurisdiccional 
por encontrarse pendiente de resolución el recurso interpuesto contra ella.

 ¿Puede un padre evitar la eutanasia de su hijo?
por Ramón Castillo Badal
Resumen: La Sala III del Tribunal Supremo estima necesario determinar cuáles son los requisi-
tos y circunstancias que permiten establecer la concurrencia de un interés legítimo de un ter-
cero (en este caso, un progenitor), con el fin de reconocer su legitimación en un procedimiento 
judicial en relación con el reconocimiento de la prestación de eutanasia, a instancias de un 
solicitante mayor de edad con plenas capacidades para decidir sobre su vida.

Actualidad Administrativa. Número 1, enero 2026

1 / 2

DERECHO ADMINISTRATIVO

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-library/issues/SMTA558
https://aeaurbanistas.es/ramon-castillo-badal/
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Responsabilidad patrimonial por error judicial: ¿es título suficiente la sentencia estimatoria 
en un recurso de revisión?
por Ramón Castillo Badal
Resumen: La Sala Tercera del Tribunal Supremo considera necesario determinar si la estimación de un recurso de re-
visión que declara la nulidad de una sentencia condenatoria penal es título de imputación suficiente para sustentar la 
existencia de responsabilidad patrimonial del Estado en concepto de error judicial. Se constata directamente de ella, una 
notoria equivocación o error susceptible de generar responsabilidad.

Actividad económica de la Administración

 El control de las adjudicaciones de las entidades del sector público con per-
sonificación jurídico-privada que no sean poderes adjudicadores
por Nicolás González-Deleito Domínguez
Resumen: Se analiza en el presente artículo la vía para impugnar las adjudicaciones de contra-
tos realizadas por entidades del sector público dotadas de personalidad jurídico-privada que no 
sean poderes adjudicadores, cuestión que el art. 27 LCSP establece que son de competencia de 
la jurisdicción contencioso-administrativa. Esta previsión aparece chocar con el carácter revisor 

de las actuaciones de los poderes públicos que les atribuyen tanto la LJCA como la LOPJ. Además, la reserva de ley 
orgánica del art. 122.1 CE impide a la ley ordinaria alterar el diseño de que ese orden jurisdiccional ha hecho la LOPJ. La 
solución de esta aparente contradicción se consigue a través de la impugnación previa de la adjudicación ante el titular 
del departamento u órgano administrativo correspondiente prevista en el art. 321.5 LCSP, generando así el acto admi-
nistrativo que sería revisado por los tribunales contencioso-administrativos.

Fin al debate acerca de la reserva de contratos públicos a los centros especiales de empleo 
de iniciativa social
por Giulia Benetti
Resumen: En dos recientes resoluciones el Tribunal Supremo se ha pronunciado sobre la legalidad de la Disposi-
ción Adicional Cuarta de la LCSP, que regula la reserva contractual en favor de los Centros Especiales de Empleo 
de iniciativa social. En este artículo analizaremos las STS 1302/2025 y 1347/2025 y valoraremos su impacto en un 
debate más amplio acerca de los límites jurídicos que pueden existir a la capacidad del legislador al establecer res-
tricciones en la selección del contratista destinadas a incorporar objetivos sociales, laborales o medioambientales 
en la contratación pública.

Limitaciones a la exclusión por ausencia de plan de igualdad en las licitaciones contrac-
tuales públicas
por Rafael Ariño Sánchez, Alfonso Montañés Lozano
Resumen: Este artículo analiza cómo la obligación de inscribir el plan de igualdad en el REGCON ha afectado a la 
contratación pública en España, donde la LCSP exige esta inscripción para poder licitar. A pesar de los plazos la-
borales establecidos, muchas empresas eran excluidas de licitaciones por no tener el plan inscrito, aunque aún es-
tuvieran dentro del período legal para hacerlo. Se revisa la evolución de esta práctica y el impacto de la Resolución 
TACPM n.o 455/2025, que introduce una interpretación más flexible, permitiendo que las empresas en proceso de 
inscripción no sean excluidas automáticamente, alineándose con la normativa laboral y respetando los principios 
de concurrencia y proporcionalidad.

Derechos Fundamentales

Recortes en las retribuciones de los funcionarios en tiempos de crisis económica: Constati-
nou y otros contra Chipre
por Nuria Díaz Abad

Televisión digital terrestre: asunto Europa Way S.r.l. c. Italia
por Nuria Díaz Abad

https://www.cecamagan.com/abogados-socios/nicolas-gonzalez-deleito-dominguez
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El principio de capacidad económica y el régimen de los pagos fraccionados para grandes 
empresas en el impuesto de sociedades
por Fernando De La Peña Pita

A vueltas con la legitimación de las CCAA para interponer recurso de inconstitucionalidad
por Fernando De La Peña Pita

Personal y Recursos Humanos

El permiso de lactancia. Cálculo de su duración en personal a tiempo parcial
por Cristina Martín Peña

El derecho a la igualdad de trato y no discriminación de los funcionarios con una relación 
temporal abusiva
por Jesús María Chamorro González

El derecho a la compensación económica por vacaciones no disfrutadas
por Jesús María Chamorro González

Abogacía pública autonómica

El concepto de «diferencia relevante de valor» en la jurisprudencia Tribunal Supremo, relati-
va a las comprobaciones de valores basadas en tasaciones hipotecarias y su cuantificación 
en los pronunciamientos recientes del Tribunal Superior de Justicia de Madrid
por Enrique Soler Santos

Actualidad

La Comisión no prueba supuestos incumplimientos en la organización y gestión de Adif
por Santiago Soldevila Fragoso

El plazo para el ejercicio de la acción del artículo 293 LOPJ: plazo procesal o sustantivo
por Ana Sangüesa Cabezudo

Las federaciones deportivas como poderes adjudicadores: una aproximación jurídico-admi-
nistrativa
por Anna-Clara Martínez Fernández

El silencio administrativo: tres meses que pesan como una losa. Reflexiones
por Antonio Cano Murcia

En la práctica

A vueltas con las incidencias en las notificaciones electrónicas y en papel
Causas potestativas y preceptivas de suspensión de la resolución de un procedimiento ad-
ministrativo

Actualidad jurisprudencial

Actualidad legislativa
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Editorial

Las cámaras corporales en los transportes públicos
por Santiago Soldevila Fragoso

Ejercer en forma y plazo

La coherencia judicial como garantía del derecho a un proceso equitativo
por Ana Isabel Martín Valero
Resumen: La sentencia del Tribunal Europeo de Derechos Humanos (TEDH) en el asunto Latorre Atance vs España 
(Sección Quinta, 18-12-2025, demanda n.o 33818/22) declara la vulneración del artículo 6.1 CEDH por la existencia de re-
soluciones contradictorias de la misma Sección de la Audiencia Nacional en procedimientos sustancialmente idénticos, 
sin motivación suficiente que justificara el trato desigual ni respuesta a alegaciones decisivas del demandante. El fallo 
enfatiza la relación entre seguridad jurídica, motivación judicial y equidad procesal, y pone de relieve las deficiencias del 
sistema contencioso-administrativo español en materia de recursos para controlar la coherencia jurisprudencial ante 
sentencias contradictorias.

 Trámite de conclusiones en el procedimiento abreviado. ¿Qué margen tiene 
el Juez para abrir o no dicho trámite?
por Ramón Castillo Badal
Resumen: La Sala Tercera del Tribunal Supremo considera necesario precisar si, en el procedi-
miento abreviado, es facultativo para el juez acordar el trámite de conclusiones o no en el caso 
de que no haya conformidad entre las partes sobre los hechos, se haya practicado prueba en el 
procedimiento, y sea solicitada la práctica de conclusiones por una de las partes, sin vulnerar el 

derecho a la tutela judicial efectiva de ninguna de ellas..

Notificaciones tributarias y cambio de domicilio
por Ramón Castillo Badal
Resumen: La Sala Tercera del Tribunal Supremo considera necesario precisarsi, en los procedimientos iniciados de 

Actualidad Administrativa. Número 2, febrero 2026

1 / 2

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA558_00000000_20260201000000020000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://aeaurbanistas.es/ramon-castillo-badal/
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oficio, el intento de notificación realizado en el domicilio fiscal del obligado tributario resulta suficiente, conforme a lo 
dispuesto en el artículo 104.2 de la LGT, para entender cumplida la obligación de notificar dentro del plazo máximo de 
duración del procedimiento inspector, aun cuando el interesado hubiera comunicado previamente un domicilio distinto 
designado a efectos de notificaciones; y, adicionalmente, si el artículo 110.2 de la LGT impone algún orden de prelación 
entre los distintos lugares posibles para practicar la notificación o si la Administración puede optar legítimamente por 
cualquiera de ellos..

Europa

La incertidumbre como base de la aplicación del principio de precaución. Su interpretación 
jurisprudencial
por Pedro Luis Roás Martín
Resumen: Aunque el principio de precaución es ampliamente reconocido, tanto en el ámbito normativo, como en la 
jurisprudencia de nuestros tribunales, sigue planteando enorme dificultad en su aplicación práctica. La base que justifica 
su invocación es la que precisamente revela la dificultad existente a la hora de identificar los parámetros necesarios 
que motivan la resolución de concretos conflictos con arreglo al mismo. En este estudio se pretende llevar a cabo una 
aproximación a la problemática que genera la apreciación de la situación fáctica de incertidumbre científica que lleva a 
la aplicación de este principio.

Matrimonio homosexual: plenos efectos en toda la Unión
por Santiago Soldevila Fragoso
Resumen: La sentencia objeto de comentario incide en el ámbito de aplicación de la libertad de circulación la esfera 
familiar. En concreto analiza la tensión entre el derecho a la libre circulación y residencia de los ciudadanos de la Unión, 
frente a una legislación nacional que no reconoce el acceso a sus registros públicos de los certificados de matrimonio 
entre personas del mismo sexo expedidos en otro Estado de la Unión, lo que acarrea importantes desventajas de pro-
tección social y supone una discriminación por la orientación sexual.

Amazon
por Santiago Soldevila Fragoso
Resumen: La sentencia objeto de comentario responde a una petición del Consejo de Estado francés, sobre la imposi-
ción de una tarifa mínima por el servicio de entrega de libros a domicilio, teniendo en cuenta si el libro se recoge en el 
comercio de venta al por menor de libros o en un establecimiento distinto. La libre circulación de mercancías y la libre 
prestación de servicios están implicadas en el examen de las cuestiones planteadas..

Derechos Fundamentales

Obligación de los tribunales supremos nacionales de motivar la falta de planteamiento de 
cuestión prejudicial al TJUE: pronunciamiento del TEDHre
por Nuria Díaz Abad

Principio de seguridad jurídica: sentencias contradictorias de la misma sección de la Sala de 
lo Contencioso-Administrativo de la Audiencia Nacional
por Nuria Díaz Abad

El derecho a la legalidad sancionadora y las relaciones de sujeción especial
por Fernando De La Peña Pita

Acerca del alcance del control judicial sobre el deber de motivación de las resoluciones san-
cionadoras Acerca del alcance del control judicial sobre el deber de motivación de las reso-
luciones sancionadoras
por Fernando De La Peña Pitao.

Urbanismo
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La derivada urbanística de la Ley de movilidad sostenible
por Hilario M. Hernández Jiménez
Resumen: La Ley de Movilidad Sostenible tiene un evidente impacto en la actividad urbanística, especialmente en la de 
planificación, por cuanto muchos de sus criterios condicionarán el diseño urbano que se gesta desde el momento de la 
aprobación de los instrumentos de planeamiento. En todo caso, los criterios sobre movilidad sostenible contenidos en la 
Ley han sido puestos en práctica por muchos municipios mediante la aprobación de los planes de movilidad sostenible.

Efectos tributarios derivados de la transmisión de licencia de obra
por Hilario M. Hernández Jiménez
Resumen: La transmisión de una licencia de obra plantea determinados efectos tributarios entre el transmitente y ad-
quirente con el Ayuntamiento en relación con la liquidación de la tasa, del impuesto de construcciones, instalaciones y 
obras (ICIO) y también de las garantías que se hubiesen constituido con la licencia.

Caducidad ex lege de la licencia de segregación o parcelación
por Hilario M. Hernández Jiménez
Resumen: Una excepción a la regla general de que la caducidad de las licencias urbanísticas no opera automáticamen-
te, sino que tiene que ser declarada de forma expresa, la encontramos en la legislación urbanística andaluza que regula 
un supuesto concreto de caducidad ex lege o por ministerio de la ley de la licencia otorgada.

Abogacía pública autonómica

La discrecionalidad técnica en la valoración de la dependencia
por Sandra Santesteban Oroz

Actualidad

Competencia de la Sala Tercera del Tribunal Supremo para conocer y resolver sobre la 
petición de medidas cautelares y cautelarísimas solicitadas durante la tramitación de un 
recurso de casación
por Margarita Pazos Pita

La eficacia administrativa ¿supeditada a los requisitos legales o a la inscripción en el registro?
por María Del Pilar Utrera Cotán

Análisis de la responsabilidad patrimonial de la administración docente: régimen jurídico, 
jurisprudencia y criterios de imputación
por Pedro Luis Olivas Morillo

La problemática titulación para el acceso a cuerpos del Subgrupo A1 en el empleo público
por Carmen Perona Mata

Actualidad jurisprudencial

Actualidad legislativa
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Índice sistemático

Presentación 
por María Esther del Campo García, Ricardo Rivero Ortega

Artículos

Profesionalización de la función directiva pública en España desde una perspectiva autonómica
por Oscar Briones-Gamarra, Bruno González-Cacheda, Enrique José Varela-Álvarez

Luces y sombras de la profesionalización de la función pública en México
por Rafael Martínez-Puón

La formación de personal en la administración: propuesta de mejora del modelo de forma-
ción del PTGAS de la Universitat de Valéncia
por Marta Llacer Girona, Eduard Vaquero Tió

La dirección pública profesional en España: su caracterización institucional desde la red de 
expertos
por J. Fernando Fariña Guillén

La intimidad de los ciudadanos en la sala de espera: hacia una directiva europea de protec-
ción física de datos personales
por Cristina Caja Moya, Elio Quiroga Rodríguez

Experiencias y casos

Propuestas para la reforma del empleo público en Extremadura
por Pedro Brufao Curiel, Carmen Bravo Díaz, Juan José Torres Ventosa

Una primera aproximación al anteproyecto de ley de Administración Abierta. Transparencia, acce-
so a la información y régimen de incompatibilidades del personal al servicio de la Administración
por Joaquín Meseguer Yebra

Documentación administrativa. Número.15, diciembre 2025

https://revistasonline.inap.es/index.php/DA/issue/view/757
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Articles

Evolución del marco jurídico español en materia de migración y asilo: la progresión hacia un 
sistema descentralizado e integrado en la Unión Europea
por Itziar Gómez Fernández

El reparto de competencias en materia de inmigración y extranjería en el Estado autonómico: 
un proceso inacabado
por José María Porras Ramírez

Les competències de la Generalitat de Catalunya en matèria d’immigració: context general, 
abast i condicions d’exercici
por Markus González Beilfuss

Polítiques, programes governamentals i normatives que afecten l’àmbit de la immigració a 
Catalunya
por Ferran Camas Roda

Competencias y experiencias prácticas de gestión local y autonómica en el ámbito de la aco-
gida-integración de las personas migradas y refugiadas en Euskadi
por Encarnación La Spina

Estrategias y funciones de la Comunidad Autónoma de Andalucía en materia migratoria
por Irene Blázquez Rodríguez

El papel de los parlamentos en los referéndums de secesión: la doctrina canadiense y la de-
mocracia de consenso en el diseño de los procedimientos de toma de decisiones
por Elia Marzal Yetano

Revista d’estudis autonòmics i federals. Núm. 42, dic. 2025.  Les 
polítiques en matèria d’immigració en l’estat autonòmic

https://raco.cat/index.php/REAF/issue/view/10000000839
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Actualidad Civil. Número 1, enero 2026
DERECHO CIVIL

 
Índice sistemático

Derecho Inmobiliario

Debate jurídico

Casuística en la asignación de plazas de aparcamiento en comunidades de propietarios
por Francisco Javier Arroyo Fiestas, et al.

Persona y Derechos

El intento de transacción extrajudicial como MASC en la Ley Orgánica 1/2025, de 2 de enero, 
de medidas en materia de eficiencia del Servicio Público de Justicia
por Klaus Jochen Albiez Dohrmann

 Determinación de la noción de causalidad respecto la responsabilidad por 
daños en un contexto jurídico global de derecho comparado
por Enrique Manuel Puerta Domínguez
Resumen: La institución de la responsabilidad por daños (tort law en inglés), articulada legalmen-
te respecto a un vínculo causa/efecto y el subsiguiente imperativo de resarcimiento del que resulte 
afectado por su menoscabo económico por el autor del perjuicio, es una de las figuras más añejas 
en la construcción de la teoría jurídica. Construida con respecto a unas fuentes comunes que se 

remontan al mismo derecho romano y presente en la totalidad de los sistemas legales del mundo civilizado ésta adopta sin 
embargo diversos matices de unos países a otros. En el actual contexto de la globalización son cada vez más frecuentes los 
contextos transnacionales que involucran tales situaciones, respecto de las cuales las soluciones deparadas, por aplicación 
de las reglas del derecho internacional privado, pueden llegar a ser significativamente divergentes. Se plantea ver el modo 
en que dicha diversidad queda determinada, cuáles son los principales factores y actores en juego, para intentar apuntar 
bases que conduzcan en su caso, a una unificación real en tan compleja materia.

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA5500_00000000_20260101000000010000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://produccioncientifica.uhu.es/investigadores/211174/detalle
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La responsabilidad por lesiones por atropello con un kart conducido por una menor: alcance 
de la culpa in vigilando de los responsables de las personas menores de edad
por María Planas Ballvé

El derecho a la igualdad, la inclusión y la participación social de las personas con TMG. Pers-
pectiva de los profesionales de un programa de ocio deportivo
por Ángel De Juanas Oliva, Jorge Díaz Esterri, Diego Galan-Casado, María García-Pérez Calabuig

Derecho Digital

La singularidad de las máquinas y su impacto en el carácter defectuoso de la IA generativa
por María del Mar Méndez Serrano
Resumen: La singularidad tecnológica, que parece constituir una puerta abierta a un crecimiento exponencial de la 
tecnología, va a dar lugar a escenarios prácticamente incontrolables e irreversibles, así como también traerá cambios 
profundos e impredecibles. Los modelos existentes se rompen y se pierde la continuidad en la comprensión, dando lu-
gar a una era en la que las máquinas no solo igualan, sino que superan sustancialmente la inteligencia humana Todo ello 
supone el nacimiento de un nuevo paradigma y un replanteamiento de las cuestiones más controvertidas en relación 
a los daños ocasionados por la IA, sobre todo en lo que se refiere al concepto de «producto inteligente defectuoso», 
máxime si se trata de los robots asistenciales, al cargo de nuestros mayores, menores y personas con discapacidad. 
Urge aclarar todas estas cuestiones, delimitarlas con la mayor precisión posible y ofrecer un marco regulatorio que 
proporcione seguridad jurídica necesaria, tanto en los procesos de creación de estas inteligencias, como en la fase de 
reparación del daño y su imputación, cuando este haya tenido lugar.

Familia y sucesiones

 Tras la estela de la jurisprudencia del Tribunal Supremo en materia de filia-
ción: prueba biológica, reconocimiento de complacencia, doble materni-
dad, gestación por sustitución y caducidad de las acciones de filiación
por Felisa María Corvo López
Resumen: El presente trabajo tiene por objeto analizar la evolución de la jurisprudencia del TS 
en materia de filiación, particularmente en relación con la valoración que ha de darse a la nega-
tiva injustificada a la práctica de la prueba biológica, la impugnación de los reconocimientos de 

complacencia, la determinación de la doble maternidad, la solución que ha de darse en aquellos casos en que ciuda-
danos españoles recurren a la gestación por sustitución en el extranjero, la caducidad de las acciones de filiación o la 
procedencia o no de la modificación de los apellidos una vez dictada la sentencia declarando la paternidad, prestando 
especial atención a las resoluciones adoptadas por el TS y por el TC en 2024 y 2025 en relación con estos temas.

Derechos Reales e Hipotecario

 La «compraventa de agua» entre particulares: El contrato de cesión de de-
rechos al uso privativo de las aguas
por Víctor Bastante Granell
Resumen: En España, aunque el agua se considera un bien de dominio público, existe un «mer-
cado privado del agua», sometido a un control administrativo. En concreto, a través de un ne-
gocio privado —el llamado «contrato de cesión de derechos al uso privativo de las aguas»—, 
ciertos particulares, por situaciones de necesidad hídrica, pueden acordar la cesión temporal de 

un volumen determinado de agua a cambio de una contraprestación económica. El presente trabajo pretende analizar 
los elementos y el funcionamiento de tal figura contractual, no exenta de polémica, con la finalidad de explicar los ingre-
dientes necesarios para su «génesis contractual» y posterior autorización administrativa. Ello se hará a través del estudio 
de doctrina, jurisprudencia y distintos casos reales. No obstante, busca proseguir con un debate necesario para paliar 
ciertas deficiencias legales y disfuncionalidades prácticas, capaces de amparar un mercado privado sin control, lucrativo 
o especulativo, que podrían poner en riesgo la protección, sostenibilidad y equidad de un recurso esencial: el agua.

https://produccioncientifica.usal.es/investigadores/57425/detalle
https://revellesabogados.es/equipo/bastante/
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Revista de llengua i dret. Número 84, diciembre 2025

 
Índice sistemático

Secció monogràfica. Garantir els drets lingüístics en l’àmbit de la salut: una visió 
interdisciplinària

Llengua i salut: una aproximació des de la sociolingüística i els drets lingüístics per a una 
atenció sanitària lingüísticament equitativa. Introducció a la secció monogràfica
por Joana Pena-Tarradelles, Josep Soler-Carbonell

L’atenció sanitària amb discordança lingüística: un estat de la qüestió des de i per a la 
catalanofonia
por Joana Pena-Tarradelles

Percepcions dels professionals sanitaris sobre les barreres lingüístiques en el sistema públic 
de salut a Catalunya
por Gema Rubio-Carbonero, Anna Gil-Bardají

El deteriorament del marc normatiu de les competències lingüístiques del personal sanitari a 
les Illes Balears. Els seus efectes sobre el règim tuïtiu de la llengua catalana
por Maria Ballester Cardell

Operacionalitzar la incomoditat lingüística per a l’avaluació de les polítiques lingüístiques en 
l’atenció sanitària
por Nicole Marinaro

DERECHO CONSTITUCIONAL Y 
DERECHOS FUNDAMENTALES

https://revistes.eapc.gencat.cat/index.php/rld/issue/view/n84
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Accés als serveis de salut i socials per a les comunitats francòfones en situació minoritària 
del Canadà: la coconstrucció d’una norma nacional voluntària
por Francois Larocque, Louise Bouchard

Aprenentatge de l’oferta activa dels serveis socials i de salut en francès mitjançant un mòdul 
de simulació interprofessional per a les persones francòfones en situació minoritària al Canadà
por Isabelle Giroux, Jacinthe Savard, Jane Tyerman, Sébastien Savard, Josée Benoît, Cris-Carelle 
Kengneson

Els serveis socials i de salut basats en la llengua en temps de canvis estructurals: anàlisi de 
la reforma social i sanitària de Finlàndia de 2023
por Staffan Himmelroos, Stefan Sjöblom, Isak Vento

Entendre el coll d’ampolla al nivell meso: la implementació dels drets lingüístics en l’atenció 
sanitària gal·lesa
por Cynog Prys, Rhian Hodges

Estudis sobre llenguatge administratiu i jurídic

Beneficis del llenguatge planer en la comunicació jurídica: una revisió teoricobibliogràfica
por Paulina Meza, Fernando Lillo-Fuentes, Alejandro Retegui

Estudis sobre dret lingüístic

Multilingüisme a Kosovo: reptes en la implementació de polítiques lingüístiques, la traducció 
i la interpretació
por Arben Shala

Estudis sobre política lingüística i sociolingüística

Llengües maternes percebudes i transmissió lingüística en famílies d’origen japonès a Catalunya
por Makiko Fukuda

Notes i informació

Present, passat i (sobretot) futur de l’atenció sanitària en eusquera
por Jon Zarate Sesma, Aitor Montes

El valencià a l’inici de la tercera dècada del segle XXI (II). La transmissió lingüística familiar 
intergeneracional
por Albert Fabà Prats, Miquel Àngel Pradilla Cardona, Joaquim Torres-Pla

Els correctors automàtics en línia de llengua catalana com a difusors de la normativa i la seva 
contribució en la configuració de l’estàndard
por Helena Borrell Carreras

Legislació, jurisprudència i documentació
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Boletín del Ministerio de la Presidencia, Justicia y Relaciones 
con las Cortes. Año LXXIX, diciembre 2025. Número 2.294

DERECHO Y JUSTICIA

 
Índice sistemático

Resúmenes de decisiones Y sentencias del Tribunal Europeo de Derechos Humanos en 
casos concernientes a España

Caso Air Europa líneas aéreas, S.A.U. c. España
Caso De Pedro Guri c. España
Caso Mendieta Borrego c. España
Caso A. J. y L. E. c. España
Caso Otegi Mondragón y otros c. España
Caso B. M. c. España
Caso Baena Salamanca c. España
Caso Sánchez i Picanyol y otros c. España

Resoluciones de la Dirección General de Seguridad Jurídica y Fe Pública. Octubre 
2024

https://revistas.mjusticia.gob.es/index.php/BMJ/issue/view/1131


SUMARIOS /  20 

LA LEY Penal. Número 177, noviembre–diciembre 2025: Expansión 
y dureza del Código Penal

 
Índice sistemático

Editorial

Tendencias autoritarias en el sistema penal
por Esteban Mestre Delgado

Estudios

Diez años de la pena de prisión permanente revisable en España (2015-2025)
por Ángela Casals Fernández
Resumen: A lo largo de este estudio se realiza una cronología de la primera década desde la introducción de la pena 
de prisión permanente revisable en el Código Penal español, a través de la Ley Orgánica 1/2015, de 30 de marzo. Se 
examina su origen histórico, constitucionalidad, desarrollo jurisprudencial y consecuencias en el ámbito penitenciario, 
haciendo ver que, pese a su constitucionalidad, sigue planteando tensiones entre retribución, reinserción y derechos 
fundamentales, manteniendo un fuerte debate jurídico y ético

¿Existe en España un derecho penal a la carta? Interrogantes sobre la afiliación del delito 
contra la Seguridad Social al derecho penal del amigo
por Cecilia Cuervo Nieto
Resumen: El presente trabajo tiene por objeto plantear una serie de interrogantes relativos a la articulación de una 
suerte de Derecho Penal tripartito que, dirigiéndose a diferentes destinatarios (el ciudadano normal, el enemigo y el 
amigo), contempla un haz de disposiciones diversas, todo ello con claro menoscabo de las exigencias del principio de 
igualdad en materia penal. De esta manera, se cuestiona este Derecho Penal a la carta, que ofrece un tratamiento penal 
singularizado en función de circunstancias personales extrapenales que responden a motivaciones que debieran ser 
ajenas al ejercicio del ius puniendi estatal. En particular, el artículo hace referencia a los delitos contra la Seguridad So-
cial, considerados el arquetipo de la regulación penal asimétrica, en la medida en que pretende privilegiar a unos sujetos 
(los empresarios) en detrimento de otros colectivos (trabajadores, pensionistas), y ello aun cuando, grosso modo, las 
conductas delictivas que todos ellos protagonizan atentan contra el mismo bien jurídico protegido. 

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA5520_00000000_20251101000001770000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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Los delitos de amaños de partidos y dopaje en el ordenamiento penal español. Ambigüeda-
des dogmáticas, disfunciones penológicas y deriva expansiva del ius puniendi
por Joaquín Fernández Carrero
Resumen: El presente estudio aborda las principales ambigüedades dogmáticas y disfunciones penológicas que pre-
sentan los delitos de amaños deportivos y dopaje en el ordenamiento español. Partiendo del análisis del bien jurídico 
protegido, se examina la falta de claridad acerca de los intereses efectivamente tutelados —ya sea la integridad depor-
tiva, la salud pública o individual, o la protección de intereses de carácter socioeconómico— y sus implicaciones en la 
legitimación de la intervención penal. Asimismo, se estudia la configuración típica de estos delitos, poniendo de relieve 
sus deficiencias sistemáticas y los problemas de proporcionalidad en la respuesta punitiva.

Algunas muestras de la tendencia expansionista en el castigo del blanqueo de dinero en 
España y Portugal
por Yago González Quinzán
Resumen: En este estudio de Derecho comparado se analizan algunas manifestaciones de la cuestionable ampliación de 
los tipos penales de blanqueo de dinero que se constatan en España y Portugal, en el marco del fenómeno acuñado como 
«expansión del Derecho penal». Se recogen las principales objeciones formuladas por las doctrinas penales española y 
portuguesa frente a la configuración del delito en cada ordenamiento penal. El trabajo se cierra con unas valoraciones 
sobre las diferencias entre el art. 301 CP español y el art. 368.º-A CP portugués, teniéndose en cuenta que el blanqueo de 
dinero se trata de una cuestión armonizada en la Unión Europea mediante la Directiva 2018/1673, de 23 de octubre

Legislación aplicada a la práctica

Examen del tipo del artículo 290 del Código Penal. La ignorancia deliberada. La responsabi-
lidad penal de los administradores y auditores. La inclusión en las cuentas de los estados de 
información no financiera falsos
por Bartolomé Vargas Cabrera

Problemas de imputación en actividades sexuales de riesgo con consumo de drogas
por Carmen Pérez-Sauquillo Muñoz, Zamyr Vega Gutiérrez

Revisión legal y jurisprudencial de los delitos contra la seguridad vial
por Esther Molina Castañer

Límites jurídicos al poder punitivo del Estado: un análisis del «ius puniendi»
por Eduardo Rafael Luna Álvarez

Jurisprudencia aplicada a la práctica

El Fiscal General del Estado condenado por revelación de informaciones reservadas (art. 
417.1 CP). Comentario y análisis crítico de algunos aspectos clave de la STS 1000/2025, 
de 9 de diciembre
por Sergio Cámara Arroyo

La eximente de alteraciones en la percepción
por Rocío Adámez Castro

Derecho procesal

La historia clínica como prueba de cargo y el derecho de acceso al entorno digital
por Francisco Caamaño Domínguez, Ángel Juanes Peces

La libertad provisional inmotivada
por José Luis Ramírez Ortiz
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Práctica penal

Operatividad de la atenuante de dilaciones indebidas como muy cualificada en la jurispru-
dencia del Tribunal Supremo
por Vicente Magro Servet
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Índice sistemático

Tribuna

 Violación cometida conjuntamente por un grupo de personas: autoría y coo-
peración necesaria
por Javier Muñoz Cuesta
Resumen: En la violación grupal participan al menos dos personas y su conducta está caracterizada 
por la utilización de violencia física, intimidación, en especial la ambiental, o la anulación de la volun-
tad de la víctima por otros medios, como la sumisión de sustancias químicas. No aparece cuando 
la víctima ha perdido el sentido, ya que no tendrán función alguna de ayuda necesaria los posibles 

cooperadores. cuando se cometa una violación grupal, habrá un delito por cada acceso carnal con un autor directo y serán 
cooperadores necesarios todos los que ejercen funciones de fuerza, intimidación o anulan la voluntad de la víctima.

Legislación

 La eventual declaración de responsabilidad tributaria subsidiaria de un ente 
local en el IVA con motivo de la realización de aquellas operaciones en las 
que se contratan o subcontratan obras o servicios
por Juan Calvo Vérgez
Resumen: El presente trabajo analiza, sobre la base de lo establecido en la Ley 58/2003, de 17 de 
diciembre, General Tributaria, y teniendo igualmente presente lo dispuesto en la normativa del IVA, 

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR01_00000000_20260101000000010000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://vrprofesorado.unex.es/wp-content/uploads/sites/27/2024/07/JuanCalvoVergez.pdf
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la cuestión relativa a la eventual declaración de responsabilidad tributaria de la que podría ser objeto en el IVA un Municipio 
a resultas de las operaciones llevadas a cabo por aquel en las que se contratan o subcontratan obras o servicios.

 La incapacidad temporal: cuestiones críticas y propuestas de reforma
por Yolanda Cano Galán
Resumen: El presente estudio aborda los problemas derivados del actual marco normativo de la 
incapacidad temporal, en que coexisten las «antiguas» situaciones de incapacidad temporal por 
accidente de trabajo o no laboral y enfermedad profesional o común, con «nuevas» situaciones 
de incapacidad temporal por menstruación incapacitante secundaria, interrupción del embara-
zo, embarazo a partir del día primero de la trigésima novena semana de gestación y donación de 

tejidos y órganos para trasplante. En particular, se examinan los problemas derivados de la exigencia de unos requisitos 
diferenciados de acceso a la prestación desde cada una de las situaciones, las diferencias en la fecha de efectos de 
la prestación en atención a la situación incapacitante, los sujetos obligados al pago, la duración de los procesos y los 
supuestos de extinción y suspensión del derecho. Además, se examinan pormenorizadamente las soluciones aborda-
das jurisprudencialmente respecto de aspectos como el requisito del alta o asimilación al alta, cuantía de la prestación, 
obligación de abono de la incapacidad temporal en supuestos de retrasos en el reconocimiento o denegación de la 
incapacidad permanente tras la superación del plazo máximo de incapacidad temporal, cambio de contingencia, me-
joras voluntarias y extinción por realización de trabajos incompatibles con la prestación de incapacidad temporal o por 
incomparecencia a reconocimientos médicos. El estudio termina con una reflexión sobre una posible futura reforma de 
la incapacidad temporal para incorporar la denominada incapacidad temporal flexible o alta progresiva, y los cambios 
que habría que incorporar respecto de las reglas de incompatibilidad entre trabajo y prestación.

 La prisión permanente revisable 10 años después. Su encaje legal en el prin-
cipio de «individualización científica»
por Javier Nistal Burón
Resumen: Se han cumplido ya diez años de la implantación en nuestro código penal de una nueva 
modalidad punitiva, cuestionable y controvertida, a la que se dio el nombre de «prisión permanente 
revisable». Fue introducida por la Ley orgánica 1/2015, de reforma del Código Penal, como una pena 
privativa de libertad de duración indeterminada, aunque no indefinida, que se cumple conforme al 

mismo principio de «individualización científica» que rige para el cumplimiento de las penas privativas de libertad de duración 
determinada, lo que plantea el interrogante de si dicho principio individualizador es válido para esta nueva penalidad.

Jurisprudencia

Doctrina

De la esperanza a la pesadilla: cómo el cambio judicial en los préstamos ICO-COVID pone en 
jaque a los avalistas
por Vanesa Fernández Escudero

El mercado de trabajo español en comparativa comunitaria según las recientes previsiones 
de la comisión europea (2025-2027)
por Luis Gómez Rufián

Fichas de jurisprudencia

Estudios

Competencia territorial y conexidad en los delitos de violencia de género: una propuesta de 
reforma al artículo 15 bis LECrim
por Claudia Muñoz Palma
Resumen: Las deficiencias del art. 15 bis LECrim en materia de competencia territorial en los delitos de violencia de 
género, especialmente, cuando se trata de un mismo agresor y varias víctimas con domicilios distintos, provoca una 

https://servicios.urjc.es/pdi/ver/yolanda.cano
https://www.aranzadilaley.es/autores/javier-nistal-buron.html
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fragmentación procesal contraria a los principios de unidad y eficacia. Se propone una reforma que introduzca una regla 
de conexión, inspirada en los arts. 17 y 18 de la LECrim, para concentrar causas en un único órgano especializado, com-
binando así eficacia procesal y tutela integral de las víctimas.

A vueltas con la protección del ciudadano en el proceso penal: ¿un estatuto del justiciable 
incurso en causas criminales?
por Susana Sánchez González
Resumen: En este artículo se exponen las protecciones con las que cuentan todos los ciudadanos, independientemente 
del rol que tengan en la causa, es decir, se realiza un recorrido explicativo de las distintas protecciones que tienen los 
sospechosos o encausados, las víctimas, los testigos y los peritos en el proceso penal. Se proponen otras protecciones 
que se deberían crear e implementar a la luz de la gran evolución social y procesal que ha tenido lugar en los últimos 
años. Y se reflexiona sobre la necesidad de crear un estatuto del justiciable incurso en causas criminale

Revista Aranzadi Doctrinal Número 2, febrero 2026

1 / 2

 
Índice sistemático

Tribuna

Nuevo año, ¿nuevas formas de testar?
por Manuel García Mayo.

Legislación

 Los MASC a la luz del principio pro actione. Visión jurisprudencial de su 
aplicación material
por Jorge Couso Fernández-Getino
Resumen: Los Medios Adecuados de Solución de Controversias (MASC), impulsados por la LO 
1/2025, buscan fomentar la resolución extrajudicial de conflictos y descongestionar los tribunales. Sin 
embargo, su transformación en requisitos de procedibilidad ha generado tensiones con el derecho 
fundamental de acceso a la justicia (art. 24 CE). Ante ello, el principio pro actione se erige como límite 

constitucional, imponiendo una interpretación flexible, material y proporcional de estos mecanismos, evitando que se con-

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR01_00000000_20260201000000020000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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viertan en barreras que restrinjan el acceso a los tribunales. La jurisprudencia constitucional y europea subraya que el acceso 
a la jurisdicción es núcleo de la tutela judicial efectiva y que los requisitos procesales solo pueden limitarse de forma razona-
ble, sin rigorismos formales injustificados. En la práctica, las Audiencias Provinciales han validado medios de comunicación 
habituales como correo electrónico o burofax para acreditar un MASC, rechazando que la mera pasividad de la contraparte 
bloquee el proceso. Asimismo, se distingue entre defectos formales, subsanables, y faltas sustanciales que justifiquen la in-
admisión, aplicando siempre criterios de proporcionalidad y buena fe procesal. La Oferta Vinculante Confidencial (art. 17 LO 
1/2025) ejemplifica un MASC válido sin exigir renuncias al crédito ni negociación adicional, respetando la posición jurídica del 
oferente. La experiencia jurisprudencial confirma que los MASC solo cumplen su función si se aplican conforme al principio 
pro actione: promoviendo la resolución extrajudicial sin sacrificar el derecho de acceso a la justicia, garantizando la efectividad 
de la tutela judicial y evitando que se conviertan en filtros formales o barreras infranqueables.

(De nuevo sobre) los diputados no adscritos y su (hasta ahora, fallida) normalización en los 
parlamentos españoles
por Ángel L. Sanz Pérez
Resumen: La presente sentencia es consecuencia del acuerdo de la Mesa y de la Junta de Portavoces del Parlamento 
de La Rioja que declara «Diputada no adscrita» a una miembro del Parlamento de La Rioja, por expulsión de su grupo 
parlamentario. Se dice en la sentencia que el estatuto del diputado no adscrito en los parlamentos autonómicos se re-
cuerda que su mera previsión legal no es, en sí misma considerada, lesiva del art. 23.2 CE. Solo sería contrario a la Cons-
titución que alguna de las medidas legales limitativas de las facultades de quien ocupa el escaño entre en conflicto con 
la naturaleza constitucional del cargo representativo, que implica, entre otros rasgos, el no sometimiento del mandato a 
ningún vínculo externo y la igualdad en el ejercicio de la función representativa. Además, la previsión reglamentaria que 
reserva a los diputados no adscritos las facultades previstas para los diputados individualmente considerados es plena-
mente constitucional porque neutraliza la desigualdad en el ejercicio de la función representativa que llevaría aparejada 
la sobrerrepresentación del diputado no adscrito. En el caso de esta diputada no adscrita del Parlamento de La Rioja es 
inconstitucional, porque no concurría el presupuesto normativo al que el art. 24.2 RPR anuda exclusivamente, la condi-
ción de diputado no adscrito, la separación del grupo parlamentario al que pertenecía, ya fuera por voluntad propia de la 
demandada, ya por voluntad del grupo del que formaba parte. El Tribunal Constitucional concede el amparo..

Jurisprudencia

Doctrina

La enigmática protección de la obra de arte aplicada a la industria tras la STJUE de 4 de di-
ciembre de 2025 (asuntos C-580/23 y C-795/23)
por Rafael Fuentes Devesa

Sobre la determinación del tiempo de presencia o del tiempo de descanso: la desconexión 
del trabajo
por Concepción Esther Morales Vállez

Geofence y privacidad: la solicitud de certiorari ante la Corte Suprema de los Estados Unidos
por Javier Ignacio Zaragoza Tejada

Fichas de jurisprudencia

Estudios

 Los MASC como presupuesto de procedibilidad en los procedimientos de 
familia
por Diana Marcos Francisco
Resumen: El presente trabajo tiene por objeto analizar ciertas cuestiones controvertidas que ha 
planteado la LO 1/2025 en los procedimientos judiciales de familia: los casos en que hay que 
cumplir con el nuevo presupuesto de procedibilidad (los MASC) antes de acudir a la vía judicial, 
si estamos ante un presupuesto subsanable y cómo acreditar su cumplimiento.

https://portalcientifico.ucv.es/es/ipublic/researcher/333505
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Principio de justicia universal y sus límites
por Mónica Martínez Fernández
Resumen: El artículo define la justicia universal, como mecanismo para prevenir la impunidad de las violaciones más 
graves de los derechos humanos, y los requisitos para su incoación como excepción al principio de territorialidad de la 
norma penal. Así mismo, hace referencia a los origines, evolución, límites y marco legal de la justicia universal en Es-
paña, analizando brevemente el ejercicio de la justicia universal en Europa y la jurisprudencia del Tribunal Europeo de 
Derechos Humanos. Incluye por último una referencia a la compatibilidad de la justicia universal con las jurisdicciones 
penales internacionales o mixtas en lo que respecta a la persecución de crimines internacionales de acuerdo con el 
Derecho Internacional Público y las reglas de cooperación previstas en tratados internacionales.
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Introducció a la secció monogràfica “L’impacte del Reglament europeu d’intel·ligència artifi-
cial al sector públic”
por Josep Cañabate Pérez

L’avaluació d’impacte en els drets fonamentals de l’ús d’intel·ligència artificial en el sector 
públic: models i metodologies en perspectiva comparada
por Pere Simón Castellano

La transparència algorítmica al sector públic: més enllà del cas BOSCO
por Clara Isabel Velasco Rico

Auditoria i control dels sistemes d’intel·ligència artificial d’alt risc al sector públic
per Josep Cañabate Pérez

Neurotecnologia i drets humans a Europa: cap a un marc jurídic i neuroètic (CA-EN)
por Cristina Blasi Casagran
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Secció general

La participació del públic i el litigi climàtic
por Gonzalo Aguilar Cavallo, Maylin Moya Tolosa

Incentius fiscals al cohabitatge en l’àmbit de la imposició local (CA-ES)
por Montserrat Casanellas Chuecos

La interacció entre l’article 72 de la Llei de contractes del sector públic i la Llei de defensa de 
la competència: un repte per a l’Autoritat Catalana de la Competència en la determinació de 
la prohibició de contractar per infraccions anticompetitives
por Ignacio Fornaris Valls

El dret d’accés a la justícia de les persones amb discapacitat: de la Convenció sobre els 
Drets de les Persones amb Discapacitat a l’adopció de la Llei 8/2021 i les lleis orgàniques 
5/2024 i 1/2025
por Georgios Milios

Vers la fi de la ciutadania per inversió a la Unió Europea?
per Elena Prats

Entre salut pública i medi ambient: Barcelona i la prohibició de fumar i vaporejar a les platges
por Laura Presicce

Dossier

Dossier sobre l’impacte del Reglament europeu d’intel·ligència artificial al sector públic
por Albert Castellanos Rodríguez
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La baja en la TGSS previa al despido objetivo y la fecha de efectos de la extinción contractual. 
Comentario a la STS 1268/2025, de 16 de diciembre

Fiscal

Alcance del derecho a la no autoincriminación en el ámbito tributario (STS 1578/2025, 4 de 
Diciembre de 2025)
Validez de la garantía en forma de depósito dinerario en el régimen de suspensión cautelar de 
la devolución de ayudas de Estado (STS 1696/2025, 22 de Diciembre de 2025)

Penal

Apuntes penales sobre el derecho de corrección de los padres
por José Manuel Estébanez Izquierdo

Delito contra la Seguridad Social al no inscribirse en el Registro Civil matrimonio canónico 
para no perder la pensión por viudedad
por Javier Muñoz Cuesta

Delito de conducción sin licencia de un patinete eléctrico manipulado que equivale a 
un ciclomotor
Delito de desobediencia por incumplir orden judicial sobre régimen de visitas de abuelos a nietos
Función nomofiláctica y recurso de casación por infracción de ley: criterios para la condena 
por agresión sexual (STS 788/2025, 1 de Octubre de 2025)

Administrativo

La limitación legal de la actualización de rentas y el derecho de propiedad (STS 10/2026, de 
14 de Enero de 2026)
Mujeres migrantes ante la violencia: el derecho de extranjería como instrumento de protec-
ción y justicia
por José Mª Pey González

Regularización extraordinaria 2026: quién puede acogerse, qué se exige y qué impacto ten-
drá el nuevo proceso
por José Mª Pey González

Derecho de la UE

La exención del IVA en agrupaciones autónomas y el alcance de los servicios «directamente 
necesarios» (STJUE de 22 de enero de 2026, asuntos acumulados C-379/24 y C-380/24)
La ley aplicable a la responsabilidad de administradores por juegos de azar sin licencia (ST-
JUE de 15 de enero de 2026, asunto C-77/24)

Civil

Atribución de la guarda y custodia de menores a su padre al convivir la madre con sujeto con-
denado por violencia de género
por Javier Muñoz Cuesta
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El control de transparencia en la fijación de los honorarios de abogados. Comentario a la STS 
1803/2025, 9 de diciembre de 2025
Inclusión del deudor en los llamados registros de morosos: carácter funcional del requeri-
miento de pago al deudor
Inexistencia de vulneración del derecho a la intimidad en escenas de carácter sexual de una 
serie televisiva sobre un conocido personaje
Los sublímites en el seguro de responsabilidad civil. La falacia del “condiciona y aminora”. A 
propósito de la polémica reabierta por la sentencia del TS (Civil) de 5 de noviembre de 2025 
(nº 1581/2025)
por Jordi Muñoz-Sabaté i Carretero

Sobre el control de transparencia del crédito revolving y el límite temporal del principio de 
efectividad del TJUE
por Jesus Sánchez García

Mercantil

Aportaciones de socios susceptibles de ser capitalizadas en una ampliación de capital por 
compensación de créditos (SAP Barcelona 1282/2025, 18 de Noviembre de 2025)
Prescripción y dies a quo en la acción de responsabilidad por deudas sociales (STS 1821/2025, 
11 de Diciembre de 2025)
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Hacia un nuevo proceso civil especial para la protección de consumidores y usuarios
por José Miguel de la Rosa Cortina

El sistema arbitral de consumo como medio de resolución alternativo de conflictos
por Alicia Menéndez González

La publicidad ilícita
por Adrián Zarzosa Hernández

Comercio electrónico. Normativa aplicable y sujetos implicados en la contratación electróni-
ca de consumo
por María del Carmen González Carrasco

El Ministerio Fiscal y la acción individual en defensa de los derechos del consumidor vulne-
rable mayor o con discapacidad
por David Mayor Fernández

Derecho de Consumo y mercado asegurador: una perspectiva transversal desde el principio 
de transparencia
por Francisco Javier Orduña Moreno

La IA aplicada a la resolución de procesos de consumo
por Víctor Moreno Catena
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por Silvia Barona Vilar
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Pensar la vulnerabilidad y su incidencia en la justicia
por Silvia Barona Vilar

Tutela procesal de las personas vulnerables: el proceso judicial a 
por Fernando Martín Diz

Personas vulnerables y medios adecuados de solución de 
por Juan F. Herrero Perezagua

Vulnerabilidad, prueba preconstituida y derecho (efectivo) a la 
por José Francisco Etxeberria Guridi

La palabra de los vulnerables. Sobre la valoración del testimonio de las personas con 
discapacidad 
por Marina Gascón Abellán

Colectivo LGTBI, derecho a la igualdad y prohibición de discriminación: especialidades 
procesales
por Luis-Andrés Cucarella Galiana

La especial vulnerabilidad del menor extranjero no acompañado en conflicto con la Ley penal
por Esther Pillado González, Paula Martínez Molares

Los intereses vulnerables de las futuras generaciones. Dos sentencias claves para su 
comprensión: STC 142/2024, de 20 de noviembre en relación al Mar Menor y la STEDH 
Klimaseniorinnen, de 9 de abril 2024
por Elena Martínez García

Estudios

La dogmática tributaria latinoamericana y la teoría de los sistemas
por Andrés Blanco, Hillary Marks

Vulnerabilidad, sujeto y arquitectura institucional. Análisis y crítica al modelo normativo de 
Martha A. Fineman
por Carlos H. González Bellene
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Observatorio

El «doble tiro» de la Administración
por Fernando Gurrea Bayona
Resumen: Análisis del concepto doctrinal y jurisprudencial del doble tiro de la Administración, qué actuaciones se pueden reali-
zar, qué límites tiene, especialidades del procedimiento, controversias planteadas y conclusiones actuales de su aplicación.

 Donaciones empresariales y economía circular: una revisión crítica del mo-
delo europeo a la luz del nuevo marco normativo del Reino Unido
por Gorka Echevarría Zubeldia
Resumen: La Unión Europea ha aprobado nuevas normas para reducir el desperdicio de alimentos 
y textiles, fijando objetivos obligatorios para 2030 e imponiendo a los productores la responsabilidad 
de financiar la recogida y reciclaje de residuos textiles. Sin embargo, estas políticas de sostenibilidad 
chocan con el régimen del IVA: el artículo 16 de la Directiva 2006/112/CE del Consejo, de 28 de no-

viembre de 2006. grava las donaciones como autoconsumo, incluso cuando evitan la destrucción de bienes y general claros 
beneficios sociales y ambientales. Mientras que el Reino Unido ha introducido un zero-rating específico para donaciones, la 
UE mantiene una interpretación rígida que penaliza la reutilización y dificulta la transición hacia una economía circular.

 Fiscalidad medioambiental: el papel de las comunidades autónomas
por Raquel Álamo Cerrillo
Resumen: La preservación del medioambiente adquiere cada vez una mayor relevancia en la 
sociedad actual, de forma que la fiscalidad medioambiental también ha ganado en importancia, 
ya que los instrumentos fiscales se presentan como herramientas eficaces para internalizar los 
costes ambientales y modificar conductas tanto de productores como de consumidores. En este 
escenario, las Comunidades Autónomas desempeñan un papel clave, como consecuencia de su 

capacidad normativa, al poder diseñar tributos medioambientales adaptados a las particularidades ambientales de cada 
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territorio, por lo que encontramos una diversidad de impuestos medioambientales de carácter autonómico, variando de 
un territorio a otro, en función de las particularidades de cada Comunidad.

Tribunales

Impuestos Especiales

Finalización de la circulación en régimen suspensivo y competencia para exigir el impuesto 
en caso de irregularidad

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

Dividendos percibidos por aseguradoras no residentes. Deducción de provisiones técnicas 
por inversiones

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

La amortización a tener en cuenta en una venta de inmueble puede ser la mínima de la Orden 
Ministerial de 27 de marzo de 1998

Procedimiento

Indebida aplicación del plazo de 27 meses en el procedimiento inspector

Doctrina administrativa

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

Disolución y liquidación de sociedad. Tributación de cuota de liquidación. Convenio con Suecia
Impuesto sobre Sociedades

Una selección de jurisprudencia y doctrina administrativa en 2025, de interés en el Impuesto 
sobre Sociedades

Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones

La calificación de la inclusión de un hijo como cotitular en una cuenta bancaria a los efectos 
del Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones
Doctrina administrativa: aceptación de herencia fuera del plazo de declaración del Impuesto 
sobre Sucesiones y Donaciones, sus efectos

Obligaciones informativas

La posibilidad de la Administración tributaria de requerir la aportación de informes de due 
diligence

Panorama

Novedades fiscales estatales y autonómicas para el año 2026

Herramientas

Novedades fiscales aplicables en 2026
Tipos de retención del IRPF en el ejercicio 2026
Declaraciones informativas 2025
Calendario fiscal
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Comunicando

Representación para la presentación por medios electrónicos de autoliquidaciones, declara-
ciones y comunicaciones tributarias
Adhesión al procedimiento electrónico para intercambio de ficheros entre la AEAT y las en-
tidades de crédito, en el ámbito de obligaciones de información a la AT relativas a extractos 
normalizados de cuentas corrientes
Modificación de datos del procedimiento electrónico para el intercambio de ficheros entre la 
AEAT y las entidades de crédito, en el ámbito de obligaciones de información a la AT relativas 
a extractos normalizados de cuentas corrientes
Solicitud de baja en el procedimiento electrónico para el intercambio de ficheros entre AEAT 
y las entidades de crédito, en el ámbito de obligaciones de información a la AT relativas a ex-
tractos normalizados de cuentas corrientes

Fuera de Carta

Tratamiento contable del fondo de comercio: análisis comparativo y reflexiones actuales
por Silvia Menal García
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Editorial

Fiscalidad de la empresa familiar: la delimitación del concepto «deudas derivadas de la acti-
vidad» del art. 4.Octavo LIP
por Juan Calvo Vérgez
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Estudios

Reflexiones sobre el régimen fiscal de las aportaciones de bienes por los cónyuges a la socie-
dad de gananciales: consecuencias de la renuncia al derecho de reembolso
por Marisa Carrasquer Clari
Resumen: Tradicionalmente el debate sobre la tributación del «negocio de aportación» de bienes por los cónyuges 
a la sociedad conyugal ha girado en torno a la interpretación de la exención prevista en el art. 45.I.B.3 del TRITPAJD. 
Actualmente, con ocasión de algunos pronunciamientos jurisprudenciales han surgido nuevas cuestiones que se 
refieren a la repercusión de esta figura en otros tributos como el ISD y el IRPF. La respuesta a todas estos interrogan-
tes resulta compleja no sólo por la falta de unanimidad sobre los aspectos esenciales del concepto de «aportación 
de bienes al matrimonio» sino también porque es necesario determinar si desde la perspectiva de los principios de 
justicia tributaria se deben diferenciar los efectos tributarios de los puramente civiles. En cualquier caso, un análisis 
adecuado de las consecuencias fiscales de este negocio sólo puede hacerse desde la distinción entre «aportaciones 
onerosas» y «aportaciones gratuitas».

 Protección (administrativa y penal) de la Hacienda Pública a extramuros del 
delito fiscal (y del Título XIV del Código Penal)
por Claudio García Díez
Resumen: El presente trabajo analiza los posibles mecanismos de reacción alternativos a 
los previstos tradicionalmente en nuestro Código Penal y Ley General Tributaria, para hacer 
frente a los comportamientos lesivos de los intereses propios de las Haciendas Públicas; 
habida cuenta de que dicha protección no queda circunscrita al delito fiscal o al régimen 

sancionador tributario. Por el contrario, el ordenamiento ya contempla una batería de injustos penales y de insti-
tutos tributarios (supuestos de responsabilidad) encaminados a cumplir esa misma finalidad (la protección de las 
Administraciones tributarias). Si bien actualmente no contamos con una normativa específica (aparte del tradicio-
nal «tanto de culpa», previsto solo para los casos de delito fiscal) que amplíe los horizontes de denuncia a actos 
antijurídicos que no tienen cabida en la referida protección clásica de las Haciendas Públicas; pudiéndose generar 
situaciones de falta de coordinación e incertidumbre jurídica, que deberían solucionarse aplicando el principio de 
supremacía del orden penal en la fijación de los hechos.

Comentario normativo

La nueva propuesta de recursos propios de la Comisión Europea: e-waste, TEDOR y CORE
por Maria Júlia Ildefonso Mendonça
Resumen: El 16 de julio de 2025, la Comisión Europea presentó una nueva propuesta sobre el sistema de recursos pro-
pios de la Unión Europea, en la que se prevén tres nuevas posibles fuentes de ingresos para el presupuesto de la Unión. 
En este trabajo se analizan los tres nuevos recursos propios propuestos: el recurso propio basado en los residuos de 
aparatos eléctricos y electrónicos no recogidos (e-waste); el recurso propio basado en los impuestos especiales sobre 
el tabaco (TEDOR); y el recurso corporativo para Europa (CORE).
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Editorial

La prórroga de las Leyes de Presupuestos Generales del Estado y sus posibilidades de regu-
lar los tributos desde la perspectiva del texto constitucional (II)
por Alejandro Menéndez Moreno

Estudios

Del régimen fiscal de impatriados al nómada digital: evolución de los incentivos fiscales para 
profesionales internacionales en España
por Ana María Crespo López
Resumen: Este estudio tiene como objetivo analizar, desde un enfoque comparativo y doctrinal, cómo el régimen fiscal 
especial para trabajadores desplazados a territorio español, regulado en el artículo 93 de la LIRPF, y el régimen de vi-
sado y autorización de residencia para teletrabajadores internacionales previsto en la Ley 28/2022, de 21 de diciembre, 
contribuyen a dar respuesta a los retos derivados de la movilidad internacional y la expansión del trabajo a distancia. Se 
parte de la hipótesis de que estos instrumentos pueden funcionar como mecanismos de atracción de talento y capital 
económico hacia España. Asimismo, se examina el papel que otros visados, como el visado de turista, pueden desem-
peñar en la utilización del visado específico para nómadas digitales, y se analiza la posible competencia normativa entre 
países para captar profesionales altamente cualificados en el nuevo contexto global. El estudio combina un análisis doc-
trinal de la normativa española con la comparativa internacional de regímenes fiscales y de visados, siguiendo criterios 
homogéneos como tipo de beneficiario, duración del beneficio, requisitos de residencia y ventajas fiscales.

 Algunas cuestiones relevantes en el Impuesto especial sobre la cerveza
por Antonio Fernández De Buján Y Arranz
Resumen: Forman parte del ámbito objetivo de este impuesto especial la cerveza y los produc-
tos constituidos por las mezclas de cerveza con bebidas analcohólicas, en ambos casos cuando 
su graduación alcohólica es superior al 0,5%. A efectos del Impuesto, la cerveza es el producto 
clasificado en el código de la Nomenclatura Combinada 2203.  En el ámbito de este impuesto, 
las Directivas 92/83/CEE y (UE) 2020/1151 armonizan la estructura de los impuestos especiales 
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y, en concreto, sobre el alcohol y bebidas alcohólicas en la Unión Europea, garantizando un tratamiento fiscal homogéneo 
y evitando distorsiones en el mercado interior. La Directiva (UE) 2020/1151 introduce novedades relevantes, como la mo-
dificación en la medición del grado Plato de la cerveza, especialmente en cervezas edulcoradas o aromatizadas. Además, 
se permite a los Estados miembros aplicar tipos impositivos reducidos a la cerveza producida por pequeños productores 
independientes, introduciendo la figura de la autocertificación para facilitar su reconocimiento en toda la Unión Europea.

Comentario normativo

Posible incidencia de las donaciones colacionables en el Impuesto sobre sucesiones y dona-
ciones. Engarce entre la norma civil y la tributaria en este ámbito
por José Daniel Sánchez Manzano
Resumen: El presente trabajo analiza la posible incidencia de las donaciones colacionables sobre la liquidación del impues-
to sobre sucesiones, abordando un supuesto concreto en que los herederos distintos del que fue donatario no percibían la 
compensación a la que tenían derecho a la hora de la partición de la causante de la herencia y en su momento donante. El 
contexto brinda soporte para enmarcar el planteamiento de liquidación del impuesto, que gravita en torno a la interrelación 
entre la norma civil y la tributaria, incidiendo en la amplitud del hecho imponible del impuesto sobre donaciones.
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Resumen: El trabajo analiza la relevancia de los códigos de stewardship en el derecho societario moderno. En primer 
lugar se examina los diferentes modelos de códigos de stewardship. A este respecto, se trata de comprender por qué 
el modelo del código de stewardship del Reino Unido se ha adoptado también en Estados caracterizados por sistemas 
económicos diferentes. En segundo lugar, se analiza el papel de los socios en el gobierno corporativo, centrándose en 
particular en la consecución de los objetivos ESG. Por último, se intenta comprender la relación entre el fenómeno de la 
stewardship y la reciente difusión de las acciones con voto múltiple.

 Diligencia debida y discrecionalidad empresarial en materia de cambio cli-
mático desde la Directiva (UE) 2024/1760
por Benjamín Saldaña Villoldo
Resumen: La adaptación a la diligencia debida sobre sostenibilidad y cambio climático derivada 
de la Directiva (UE) 2024/1760 plantea un escenario complejo para las sociedades: ajuste de los 
procesos en toda la cadena de actividad, coordinación operativa y contractual con los socios 
comerciales, definición de objetivos y deberes en materia medioambiental, etc. En el trabajo se 

aborda la delimitación de algunos principios generales para la implementación e interpretación de la diligencia debida 
en materia de sostenibilidad, así como la diferenciación de los objetivos programáticos de la Directiva respecto de al-
gunos deberes específicos que tendrían carácter de obligaciones de resultado. Asimismo, se analiza el nuevo marco de 
la discrecionalidad empresarial a tenor de los objetivos y obligaciones específicas en materia de cambio climático que 
habrán de ser objeto de transposición.

Los derechos de control interno y externo del socio en las sociedades de capital: compara-
ción entre los modelos español e italiano
por Silvia Ciceri
Resumen: El trabajo analiza los derechos de control del socio en las sociedades de capital en los ordenamientos espa-
ñol e italiano. Se centra en el derecho de información en la S.A. y en la S.L., comparándolo con el diritto di controllo de 
la s.r.l. italiana. El estudio pone de relieve las diferencias en su alcance y eficacia, especialmente respecto de la tutela del 
socio minoritario. A partir de ello, se reflexiona sobre la posible ampliación del derecho de información en el Derecho es-
pañol, tomando como referencia el modelo italiano. Asimismo, se examina la necesidad de adaptar los mecanismos de 
control de la s.r.l. italiana a su apertura al mercado, inspirándose en el sistema español. Finalmente, se valora la posible 
introducción en España de un control judicial externo similar al del artículo 2409 del Código Civil italiano.

La adquisición y pérdida de la condición de Sociedad de Beneficio e Interés Común (SBIC)
por Susana González Arjona
Resumen: La Ley 18/2022, de 28 de septiembre, de creación y crecimiento de empresas, ha incorporado al Derecho 
societario español la figura de la Sociedad de Beneficio e Interés Común (SBIC), concebida como una cualidad socie-
taria susceptible de ser adquirida por cualquier sociedad de capital que reconozca en sus estatutos un compromiso 
de impacto positivo a nivel social y medioambiental, entre otras cosas. Sin embargo, el marco normativo vigente se 
muestra notablemente exiguo respecto del procedimiento de adopción de dicha cualidad y de las exigencias formales 
para asegurar la validez de la decisión, carencias que se proyectan igualmente respecto de su eventual pérdida. Esta 
insuficiencia regulatoria se agrava, además, por la controvertida naturaleza jurídica del compromiso asumido. En este 
contexto, resulta esencial realizar un análisis detallado desde el Derecho de sociedades que permita delimitar cuáles 
son las formalidades, garantías y exigencias aplicables tanto al proceso de adquisición como de pérdida de la condición 
de SBIC, así como esclarecer los efectos que estos pueden provocar sobre la sociedad y sus socios.

Protección de socios y acreedores en fusiones y escisiones transfronterizas intraeuropeas: 
un enfoque de derecho comparado
por Jaime Sánchez Santiago
Resumen: La Directiva 2019/2121 ha modificado ampliamente el régimen de las fusiones transfronterizas y ha regulado, por 
primera vez, las escisiones transfronterizas. El objetivo de este trabajo es analizar cómo la Directiva y su transposición en 
España, Alemania, Francia, Italia, Luxemburgo y los Países Bajos ha impactado en la protección de socios y acreedores en 
estos procesos y si se ha mantenido un equilibrio adecuado entre movilidad societaria y protección de derechos.

Declaración de solvencia en la fase preparatoria de fusión y responsabilidad de los admi-
nistradores

https://www.comares.com/autor/benjamin-saldana-villoldo/
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por Sergiu Florin Dragan Botis
Resumen: La Directiva UE 2019/2121 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 27 de noviembre de 2019, relativa a las 
transformaciones, fusiones y escisiones transfronterizas se traspuso al ordenamiento español mediante el RDLME. Esta 
Directiva ha supuesto un cambio estructural en la forma de proteger a los acreedores durante los procesos de modi-
ficación estructural, sustituyendo el derecho de oposición por un derecho a la obtención de garantías e introduciendo 
la novedosa figura de la declaración de solvencia. Esta declaración se configura como un instrumento de protección 
colectivo de los acreedores, que no encuentra precedentes legislativos directos e idénticos en nuestro ordenamiento 
jurídico. Este trabajo tiene por objeto el estudio de la caracterización y el régimen jurídico al que se somete dicha figura; 
prestando especial atención tanto a sus implicaciones y beneficios como a la pretendida finalidad a la que sirve en la 
actualidad o puede llegar a servir. Este estudio se acompaña de un análisis del régimen de responsabilidad al que se 
someten los administradores en caso de falsedades u omisiones en la declaración.

Praxis

El cese del liquidador en la sociedad de Responsabilidad Limitada en liquidación (Comentario 
crítico a la sentencia del Tribunal Supremo 1376/2025, de 3 de octubre; ecli:es:ts:2025:4287)
por Guillermo Alcover Garau

La negativa de inscripción de una prestación accesoria de cumplimiento de pacto parasocial
por Cristina Guerrero Trevijano

La prima del seguro de responsabilidad civil como concepto retributivo de los administrado-
res sociales. A propósito de las resoluciones de la DGFPSJ de 13 de mayo de 2025
por Francisco Molins Sancho

Revista de Derecho Mercantil Número 339, enero-marzo 2026

1 / 1

 
Índice sistemático

Estudios

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR21_00000000_20260109000003390000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1


SUMARIOS /  40 

 La funcionalidad, el perímetro y la cuestión de la tipicidad de la transforma-
ción por cambio del tipo social
por Luis Hernando Cebriá
Resumen: El presente trabajo aborda la singularidad de la transformación en otro tipo social den-
tro del régimen jurídico de las modificaciones estructurales de las sociedades mercantiles. Para 
ello parte de la funcionalidad de la transformación de las sociedades y de otras entidades jurídicas 
que desarrollan actividades económicas en el mercado, como las fundaciones y las asociaciones. 

A tal efecto, da repaso a las posibilidades reconocidas en nuestro ordenamiento jurídico, con singular atención a las «trans-
formaciones heterogéneas», a los tipos europeos y a las «conversiones» en los casos de los tipos especiales. A partir de la 
evolución normativa de la figura en los distintos ámbitos tipológicos, sobre la base de la cuestión de la «atipicidad relativa» 
y el problema de la «doble transformación», el estudio incorpora consideraciones en torno a un tratamiento sistemático 
unitario que, orientado a una «economía de técnica jurídica», permita colmar la falta de comunicación entre tipos.

Acciones engañosas» y «omisiones engañosas» en la Directiva sobre las Prácticas Comer-
ciales Desleales: Algunas reflexiones sobre su ámbito de aplicación tras 20 años de vigencia
por Rafael García Pérez
Resumen: La Directiva sobre las Prácticas Comerciales Desleales (Directiva 2005/29/CE) regula en el artículo 6 las 
«Acciones engañosas» y en el 7 las «Omisiones engañosas». Ambos preceptos han sido incorporados al Derecho inter-
no principalmente a través de los artículos 5 («Actos de engaño») y 7 («Omisiones engañosas») de la Ley de Compe-
tencia Desleal (Ley 3/1991). El presente artículo analiza el ámbito de aplicación y las relaciones entre los mencionados 
artículos 6 y 7 de la Directiva. Se defiende que ambos preceptos tienen funciones dispares y se fundamentan en un 
reproche de deslealtad diferente.

El deber de lealtad de los administradores sociales; cuestiones problemáticas
por Judith Morales Barceló
Resumen: Los administradores sociales, sometidos al deber de lealtad y de diligencia, deben velar en todo momento por 
el interés de la sociedad, anteponiéndolo al interés propio y de terceros. El conflicto de intereses, tema central de este 
estudio, y en concreto las operaciones vinculadas, es una de las cuestiones más controvertidas del deber de lealtad, ya 
que el régimen previsto en la Ley de Sociedades de Capital no es claro. Además, es un tema muy casuístico y, por ello, 
es necesario analizar las circunstancias concretas de cada caso para determinar si hay un conflicto de intereses y si ha 
habido una infracción del deber de lealtad.

¿Salto definitivo a lo virtual? Luces y sombras en la aplicación de la ley 11/2023 sobre la cons-
titución en línea de sociedades de capital
por Isabel Contreras de la Rosa
Resumen: La digitalización ha ido calando progresivamente, en mayor o menor medida, en todos los ámbitos jurídicos, 
dando respuesta a los requerimientos impuestos desde Europa en esta materia. El Derecho de sociedades no ha sido 
una excepción, y las nuevas tecnologías se han implantado en la vida societaria para beneficiarse de sus ventajas (agili-
dad del medio, celeridad y ajuste de costes). En este trabajo abordaremos el último paso dado por nuestro legislador al 
incorporar a nuestro ordenamiento la constitución íntegramente en línea de sociedades a través de la Ley 11/2023, en el 
marco de la Directiva de digitalización. En este ámbito, no siempre es fácil cohonestar los objetivos legales a alcanzar 
(coincidentes con los beneficios que trae la tecnología) con los de seguridad y control, por los que deben velar notarios 
y registradores en cumplimiento de sus funciones, en concreto en la fundación de una sociedad.

Legislación

Legislación mercantil (julio-septiembre 2025?)
por Sylvia Gil

Jurisprudencia

Crónica de jurisprudencia del Tribunal Supremo en materia mercantil (julio-septiembre 2025)

https://libreria.tirant.com/es/autorList/luis-hernando-cebria-19979
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INTERNACIONAL Y DEFENSA
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Editorial

Una paz sin paz
Resumen: La exclusión de la ANP de las negociaciones para el Plan Trump y la ausencia de un plan específico para 
Cisjordania revelan que la pauta sigue siendo la lógica de lo inmediato, evitando soluciones globales y pragmáticas para 
el conflicto israelo-palestino.

Entrevista

“El plan de Trump es un acuerdo frágil sin base legal”
por Ainhoa Pineda, Índia Rodon
Resumen: “El Plan de Trump ignora cualquier participación política palestina en el proceso, no detalla ningún 
calendario, ni propuestas concretas para la reconstrucción de Gaza, y no garantiza el derecho a la autodetermi-
nación de Palestina”.

Gran Angular

 El Pacto por el Mediterráneo: un intento a la baja de reactivar el partenariado
por Caterina Roggero
Resumen: El nuevo Pacto por el Mediterráneo aspira a una cooperación continua y conjunta 
entre ambas riberas con el fin de identificar y luego llevar a cabo acciones inmediatas, concretas 
y necesarias.

Afkar-Ideas : revista trimestral para el diálogo entre Europa y el 
Mediterráneo Núm. 76 oto./inv. 2025

https://www.politicaexterior.com/revista/afkar-ideas-76/
https://www.ispionline.it/en/bio/caterina-roggero
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 Redefinir las relaciones UE-Magreb
por Youssef Cherif
Resumen: Treinta años después de Barcelona, la relación entre la UE y el Magreb sigue siendo 
asimétrica y más frágil que nunca. Se necesita una nueva visión estratégica basada en la reci-
procidad.

 La rivalidad entre Marruecos y Argelia y su relación con la UE
por Miguel Hernando De Larramendi, Laurence Thieux
Resumen: La tensión entre Argelia y Marruecos plantea a la UE y a sus Estados miembros el 
reto de gestionar de manera equilibrada unas relaciones marcadas por una lógica de suma cero.

 La Unión Europea frente a la crisis libia: un fracaso (geo)político
por Virginie Collombier
Resumen: La acción europea, centrada en la migración y la seguridad, ha reducido a Libia a 
una periferia funcional entre Europa y África, en detrimento de un enfoque político a largo plazo.

 El plan Trump para Gaza: sin noticias de la paz
por Ignacio Álvarez-Ossorio
Resumen: El Plan Trump, que ha logrado el alto el fuego en Gaza, no aborda una solución 
definitiva al conflicto, ya que no habla del final de la ocupación ni del derecho de autodeter-
minación palestino.

Ideas Políticas

Gaza en ruinas, Palestina a debate: hacer balance en la incertidumbre
por Xavier Guignard
Resumen: Para volver a encarrilar la solución de dos Estados, será necesario considerar mecanismos de sanciones 
contra Israel y formalizar una contrapropuesta euro-árabe dotada de palancas y que ofrezca una salida política más allá 
del simple alto el fuego.

Los conflictos sectarios amenazan la transición siria
por Ricard González
Resumen: Responder a las aspiraciones de las minorías y dotarse de unas estructuras que garanticen el pluralismo 
político son, junto con la economía, los principales retos de la transición siria.

 La nueva república de Al Sisi: un país a dos velocidades
por Bárbara Azaola
Resumen: Mientras en el plano internacional el presidente se presenta como ‘garante de la 
estabilidad regional’, en el interno trata de borrar la política de la vida pública para proteger un 
orden autoritario frágil.

Tendencias económicas

Transferencias internacionales de armas en la región MENA
por Zain Hussain, Alaa Tartir

https://globalcenters.columbia.edu/content/youssef-cherif
https://blog.uclm.es/grupogresam/quienes-somos/miguel-hernando-de-larramendi/
https://mp.luiss.it/our_experts/virginie-collombier/
https://produccioncientifica.ucm.es/investigadores/144196/detalle
https://blog.uclm.es/grupogresam/quienes-somos/barbara-azola-piazza/
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Resumen: Impulsada por las tensiones regionales, Oriente Medio es una de las regiones del mundo que más armas 
pesadas importa, con Estados Unidos como principal proveedor.

 Estados Unidos, Rusia y China en el tablero regional
por Charles W. Dunne
Resumen: A pesar de la inestabilidad, EEUU es capaz de marcar la agenda política de Oriente 
Medio y dominar sus estructuras de seguridad. Rusia y China, por su parte, parecen estar jugan-
do a largo plazo.

 Los ejércitos, en el centro de las soberanías industriales
por Samir Battiss
Resumen: En la región MENA, los ejércitos participan en la arquitectura de la soberanía, arti-
culando la defensa, la industria y la gobernanza en un entorno de creciente interdependencia y 
soberanías fragmentadas.

Diálogos

 El mundo al revés de los archivos: memoria, borrado y resistencia en Palestina
por Ghada Dimashk
Resumen: De las ruinas de las bibliotecas y museos de Gaza, ha surgido un nuevo campo 
de batalla, el digital, donde los palestinos han podido documentar y archivar los dos años 
de bombardeos.

 La guerra en la pantalla
por Joseph Fahim
Resumen: Por primera vez desde la Nakba, Palestina parece estar ganando la guerra en la 
pantalla. Pero surgen cuestiones éticas, ya sea sobre la moralidad de la representación o la in-
moralidad de la omisión.

Sobrevivir a Gaza a través del arte
por Sarvy Geranpayeh
Resumen: Para muchos artistas de Gaza, sus obras son un testimonio, una prueba, en un lugar donde casi todo ha sido 
borrado, además de una forma de conectar con el exterior a pesar del bloqueo.

https://arabcenterdc.org/team/charles-w-dunne/
https://ieim.uqam.ca/auteur/battiss-samir/
https://www.aub.edu.lb/plsc/Pages/Ghada-Dimashk-.aspx
https://www.midpoint-institute.eu/en/person/joseph-0O86LC
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Informe semanal de política exterior. N. 1445, 8 de dic. de 2025

 
Autonomía estratégica | Trump contra el ‘narcoterrorismo’

Elecciones en Honduras | Crisis de la industria china
Punto muerto en Ucrania

Unión Europea

Adiós al gas ruso y apuesta por el ‘Made in Europe’
Resumen: La Unión Europea avanza en el difícil camino hacia su autonomía estratégica, llegando a un acuerdo para 
prohibir las importaciones de gas ruso a partir de 2027. A su vez, ultima una legislación que podría obligar a las empresas 
a adquirir hasta un 70% de ciertos componentes dentro de la propia UE.

Las Américas

El uso de la fuerza en el Caribe
Resumen: La ejecución sumaria en aguas caribeñas de 83 personas sospechosas de transportar drogas, abatidas en 
una veintena de ataques de la operación Southern Spear del Pentágono, reabre el debate sobre la legalidad de las ope-
raciones militares estadounidenses fuera de un conflicto declarado.

Honduras

Trump, el gran elector
Resumen: Al cierre de esta edición, la ínfima diferencia de votos entre Salvador Nasralla (39,8%) y Nasry Asfura (39,9%), 
los dos candidatos mejor situados en las recientes presidenciales hondureñas, anticipaba un recuento arduo, largo y 
controvertido que podría poner en duda la legitimidad del proceso.

Economía

Lo que esconde la crisis de industria china
Resumen: La desaceleración del sector manufacturero chino coincide con el desplazamiento de la inversión extranjera 
a otros países y con un entorno comercial cada vez más volátil. En este contexto, Pekín se enfrenta al reto de transformar 
su modelo productivo en pleno enfriamiento económico.

Rusia-EEUU

Un asunto entre Washington y Moscú
Resumen: La nueva reunión celebrada en Moscú por los enviados de Donald Trump, Steve Witkoff y Jared Kushner, con 
el presidente ruso, Vladimir Putin, no ha deparado nada que permita pensar que el final del conflicto de Ucrania esté 
próximo.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1445/
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Informe semanal de política exterior. N. 1446, 15 de dic. de 2025

 
Reunión Modi-Putin | Política migratoria
Tailandia-Camboya | Trump contra la Fed

Educación en América Latina
India-Rusia

La partida de billar de Modi
Resumen: Narendra Modi esperaba que, al extender la alfombra roja a Vladimir Putin en su primer viaje a India desde 
la invasión de Ucrania, podría fortalecer su relación con su principal proveedor de armamento desde los tiempos sovié-
ticos. Rusia es un aliado clave para su estrategia de multialineamiento.

Unión Europea

Endurecimiento contra la inmigración
Resumen: Los Estados miembros de la Unión Europea han dado luz verde a un paquete legislativo que reconfigura las 
reglas de asilo, multiplica las herramientas para el retorno de migrantes y abre la puerta a la externalización de parte del 
sistema migratorio hacia terceros países.

Tailandia-Camboya

Un conflicto intermitente
Resumen: La disputa fronteriza entre Tailandia y Camboya dista mucho de estar resuelta, como demuestra el rebrote 
violento de los últimos días. El último episodio ha dejado decenas de muertos en ambos bandos y más de 200.000 per-
sonas desplazadas de sus hogares en las regiones fronterizas.

Estados Unidos

La batalla por la Fed en 2026
Resumen: La última reunión de la Reserva Federal, celebrada la semana pasada, fue una de las más tensas de los 
últimos años. Detrás del recorte de tipos se libra una batalla más profunda: el intento de Donald Trump de influir en el 
rumbo de la política monetaria estadounidense.

América Latina

La universidad pública, en entredicho
Resumen: Pese a las promesas de priorizar la educación, gobiernos de muy distinto signo político en la región están 
recortando el gasto en las universidades públicas, una vía clave de movilidad y ascenso social en sociedades marcadas 
por la desigualdad y la escasa inversión en capital humano.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1446/
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Informe semanal de política exterior. N. 1447, 22 de dic. de 2025

 
Un año de rearme | Financiación a Ucrania

Victoria de Kast | Inversiones en EEUU
Tras las ‘flotas fantasma’

Seguridad internacional

El año de Trump y del rearme
Resumen: El año termina con una generalizada inquietud, no solo por la existencia de más focos de conflicto violento 
activos que nunca desde el final de la II Guerra Mundial, sino también por la sensación de que asistimos al inminente 
colapso del orden internacional nacido tras dicha contienda.

Unión Europea

Deuda común para sostener a Ucrania
Resumen: Los Veintisiete acordaron conceder a Kiev un préstamo de 90.000 millones de euros para los próximos dos 
años, financiado mediante deuda conjunta europea y garantizado por el presupuesto de la UE. El acuerdo garantiza 
liquidez inmediata pero revela profundas tensiones políticas y legales.

Chile

¿La tumba del progresismo?
Resumen: La victoria de José Antonio Kast en Chile no solo marca un giro político, sino que reabre un debate más 
profundo sobre el desgaste de los proyectos refundacionales y el peso que hoy tienen la seguridad, la estabilidad eco-
nómica y la inmigración en el electorado chileno y regional.

Economía

Ola de inversión extranjera en EEUU
Resumen: Estados Unidos ha vuelto a situarse en el centro del mapa de la inversión extranjera directa (IED). Empresas 
y gobiernos de Asia, Europa y Oriente Medio han anunciado proyectos multimillonarios en sectores estratégicos: semi-
conductores, energía, minerales críticos, automoción y farmacéutica.

Derecho del mar

Acoso a las ‘flotas fantasma’
Resumen: No ha sido casual que Rusia y China hayan sido los países que más han protestado por el abordaje y captura 
por la Guardia Costera de EEUU del ‘Skipper’,un petrolero de falsa bandera guyanesa que transportaba unos 80 millones 
de dólares en crudo venezolano a Cuba.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1447/
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Informe semanal de política exterior. N. 1448, 5 de ene. de 2026

 
AEEUU-Venezuela | Yemen y el mar Rojo

España en la UE | Las fronteras del Ártico
Primas de riesgo en Europa

Las Américas

Venezuela, protectorado de Washington
Resumen: Al capturar al presidente ilegítimo Nicolás Maduro, líder de un régimen autoritario responsable de tan gra-
ves violaciones de derechos humanos, Estados Unidos ha traspasado los ya frágiles límites del orden internacional 
surgido en 1948.

Yemen

El pulso por el control del mar Rojo
Resumen: Más allá de su inestabilidad interna, Yemen destaca en Oriente Medio como el patio trasero de Arabia Saudí 
y como un punto de paso clave de las rutas marítimas que conectan el mar Mediterráneo con el océano Índico.

Unión Europea

40 años de la adhesión de España
Resumen: El 1 de enero de 1986 España cruzó una frontera histórica. Su entrada en las entonces Comunidades Euro-
peas, junto a Portugal, selló el regreso definitivo del país al núcleo político y democrático de Europa tras décadas de 
dictadura y aislamiento, una transición política y largas negociaciones.

Polos terrestres

El Ártico, último tablero geopolítico
Resumen: El nombramiento de Jeff Landry –militar retirado y gobernador republicano de Luisiana– como ‘enviado espe-
cial’ de Trump a Groenlandia confirma su intención de establecer sus fronteras en el Círculo Polar Ártico, donde también 
Pekín y Moscú trazan sus respectivas esferas de influencia.

Economía

El ‘dejavú’ de los diferenciales
Resumen: Durante años, la convergencia de las primas de riesgo en la eurozona ha sido interpretada como una señal 
de estabilidad estructural. Sin embargo, la experiencia histórica y la creciente dependencia de la intervención del BCE 
invitan a preguntarse si no estamos, una vez más, ante un espejismo.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1448/
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Informe semanal de política exterior. N. 1449, 12 de ene. de 2026

 
Protestas en Irán | Rumbo interno venezolano
EEUU y el petróleo | La defensa de Groenlandia

Narcotráfico en América Latina
Irán

Una caldera en ebullición
Resumen: La población iraní lleva semanas movilizándose en múltiples ciudades contra el régimen de los ayatolás. Las 
protestas, duramente reprimidas, sugieren que no se trata de un estallido pasajero, especialmente a la vista del creciente 
número de víctimas mortales.

Venezuela

¿Madurismo sin Maduro?
Resumen: La captura de Nicolás Maduro ha destrozado la ilusión de impunidad del régimen venezolano. Este hecho 
abre un escenario de potencial implosión, pese a que en la ceremonia de juramentación de la presidenta ‘interina’, Delcy 
Rodríguez, todas las facciones de la coalición chavista trataron de proyectar una imagen de unidad y cohesión.

Economía

¿Tras el oro negro venezolano?
Resumen: Numerosos analistas interpretaron que la motivación última de la intervención de Trump en Venezuela era 
hacerse con el control de las ricas reservas petroleras del país. Sin embargo, los incentivos económicos que ofrece el 
petróleo venezolano para Estados Unidos no resultan tan evidentes.

Europa

La grieta ártica del vínculo transatlántico
Resumen: En las capitales europeas ya nadie duda de que las declaraciones de Trump sobre Groenlandia son reales. El 
modo en que Europa gestione esta amenaza marcará tanto el futuro de la relación transatlántica como la credibilidad de 
la Unión Europea como actor de seguridad.

América Latina

Los narcos se diversifican
Resumen: La transformación de los antiguos carteles de narcotráfico en organizaciones criminales con negocios diver-
sificados refleja un cambio estructural que está excediendo el marco de la delincuencia común para convertirse en un 
problema de seguridad de escala hemisférica..

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1449/
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Informe semanal de política exterior. N. 1450, 19 de ene. de 2026

 
Amenaza arancelaria | Acuerdo UE-Mercosur

Maniobras sobre Taiwán | ¿Caerá el castrismo?
Trump contra los contrapesos

Ucrania-Groenlandia

La brecha transatlántica se amplía
Resumen: La sensación de urgencia se agudiza para los europeos en dos frentes simultáneos: el ucraniano y el 
ártico, tensionado por el pulso de Washington sobre Groenlandia y por el retorno de la amenaza arancelaria como 
instrumento de coerción.

UE-Mercosur

Gran acuerdo con algunos interrogantes
Resumen: Tras más de dos décadas de negociaciones, la UE ha dado luz verde al acuerdo con Mercosur. Se trata 
de uno de los acuerdos comerciales más ambiciosos del mundo, integrando al 25% del PIB mundial y a más de 700 
millones de consumidores.

China-Taiwán

Nuevas maniobras militares sobre Taiwán
Resumen: El pasado 19 de diciembre, más de una treintena de buques y un centenar de aviones y drones se desple-
garon durante 48 horas alrededor de Taiwán. A ello se suma un episodio reciente: el 17 de enero, un dron de vigilancia 
chino penetró brevemente en el espacio aéreo taiwanés sobre las islas Pratas.

Cuba

¿Cuenta atrás en La Habana?
Resumen: En Cuba se acumulan los síntomas de un final de ciclo. Sin petróleo venezolano, con apagones crónicos y 
una emigración imparable, el régimen afronta su momento más frágil en décadas, justo cuando Washington amenaza 
con volver a apretar el cerco.

Estados Unidos

¿Réquiem por la Fed (y la ONU)?
Resumen: Trump vuelve a tensar la arquitectura del poder en Washington. La nueva ofensiva política de Donald Trump 
contra Jerome Powell ha abierto un frente inédito: el riesgo de que la política monetaria deje de ser un contrapeso insti-
tucional y pase a ser un instrumento electoral.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1450/
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Informe semanal de política exterior. N. 1451, 26 de ene. de 2026

 
Foro de Davos | Rusia, ¿sin aliados?

Duelo Al Sharaa-Abdi | Elecciones en Portugal
El auge de la ‘gig economy’

Economía

Davos y las nuevas alianzas estratégicas
Resumen: El tránsito hacia un entorno en el que la coerción económica y la competencia geopolítica ganan centralidad 
está empujando a las economías avanzadas a reconfigurar alianzas, diversificar socios y reforzar capacidades propias. 
Davos ha vuelto a funcionar como escaparate de estas tendencias.

Rusia

El declive de la red de influencia rusa
Resumen: La guerra de Ucrania está absorbiendo recursos, atención estratégica y margen diplomático del Kremlin. 
Los casos de Irán, Siria o Venezuela ilustran cómo se está debilitando el papel de Rusia como proveedor de seguridad 
para terceros.

Siria

¿El fin de la autonomía kurda?
Resumen: El colapso parcial del Estado en varias fases del conflicto sirio abrió una ventana de oportunidad para el 
proyecto nacional kurdo, pero su viabilidad ha estado condicionada por la correlación de fuerzas internas y por la inter-
vención de actores regionales y extrarregionales..

Portugal

Unas elecciones con eco europeo
Resumen: Portugal se dirige a una segunda vuelta presidencial inédita desde la Revolución de los Claveles. El socia-
lista António José Seguro y el ultraderechista André Ventura se enfrentarán el 8 de febrero tras una primera ronda sin 
mayoría absoluta.

América Latina

Exclusión con nueva interfaz
Resumen: En la región latinoamericana es habitual ver repartidores en bicicleta con mochilas al hombro esperando los 
mensajes con los destinos de sus paquetes. El ‘delivery’ no es solo uno más de los trabajos de la llamada ‘gig economy’, 
basada en plataformas digitales que conectan a trabajadores con potenciales clientes.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1451/
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Informe semanal de política exterior. N. 1452, 2 de feb. de 2026

 
Acuerdo histórico con India | EEUU-Irán

Minnesota frente al ICE | Elecciones en América Latina
Crisis financiera en Indonesia

UE-India

Potencia comercial en un mundo fragmentado
Resumen: Tras casi dos décadas de negociaciones intermitentes, la Unión Europea e India han cerrado un acuerdo de 
libre comercio en un contexto internacional marcado por la fragmentación del comercio global y el uso cada vez más 
explícito de la interdependencia económica como arma política.

Oriente Medio

Máxima presión sobre Irán
Resumen: El grupo de combate naval encabezado por el portaviones Abraham Lincoln ya está en la zona de respon-
sabilidad del CENTCOM. Al mismo tiempo, Donald Trump ha elevado el tono de sus declaraciones, con alusiones recu-
rrentes a la posibilidad de un ataque contra Irán.

Estados Unidos

En las calles de Minnesota
Resumen: Los tiroteos mortales de dos civiles a manos del ICE en Minnesota durante operaciones de control migratorio 
han marcado un punto de inflexión político y social en el segundo mandato de Donald Trump.

América Latina

Laberintos y dilemas electorales
Resumen: En América Latina, el calendario electoral de 2026 configura un escenario altamente volátil y polarizado. La 
erosión de la legitimidad institucional vuelve a poner en primer plano las debilidades estructurales de los sistemas elec-
torales de la región.

Sureste Asiático

Indonesia: ¿crisis financiera a la vista?
Resumen: Indonesia atraviesa un episodio de fuerte inestabilidad financiera. La semana pasada, su bolsa sufrió 
un desplome de una magnitud no registrada en varias décadas, en un movimiento que amenaza con trasladarse 
a la economía del país.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1452/
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Informe semanal de política exterior. N. 1453, 9 de feb. de 2026

 
Crisis energética cubana | EEUU-Canadá

La disputa por Irak | Elecciones en Costa Rica
Controles sobre las redes sociales

EEUU-Cuba

Cuba ante el colapso energético
Resumen: La estrategia de Donald Trump hacia Cuba vuelve a centrarse en la presión económica, esta vez con la ener-
gía como objetivo prioritario. El endurecimiento del embargo y las sanciones a terceros países buscan llevar al límite la 
capacidad del régimen para sostener el suministro eléctrico.

América del Norte

Canadá redefine su relación con EEUU
Resumen: El discurso de Mark Carney en Davos y su apuesta por una mayor autonomía estratégica han provocado una 
reacción airada de Donald Trump y elevado la tensión política, económica y de seguridad entre Ottawa y Washington.

Irak

A la espera del nuevo gobierno
Resumen: Tres meses después de las elecciones celebradas el pasado 11 de noviembre, Irak sigue sin nuevo gobierno. 
La candidatura de Nuri al Maliki ha reactivado viejas divisiones sectarias y despertado la oposición frontal de EEUU, 
reabriendo el pulso por la influencia iraní en Bagdad.

Centroamérica

Costa Rica y la tentación punitiva
Resumen: La contundente victoria de la oficialista Laura Fernández (48,5%) en Costa Rica, apoyada en un discurso 
de mano dura contra el crimen organizado, confirma el giro conservador que atraviesa la región ante la preocupación 
por la seguridad.

Unión Europea

Pulso europeo con Silicon Valley
Resumen: La decisión de prohibir el acceso de los menores de 16 años a las redes sociales no es solo una medida de 
política social. Se inscribe en una pugna más amplia por regular el entorno digital, reforzar la soberanía tecnológica del 
continente y acotar el poder de las grandes plataformas estadounidenses.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1453/
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Política Exterior. Volumen 39, número 228, nov./dic. de 2025

 
Índice sistemático

Carta a los lectores

China en un mundo desordenado
Resumen: Mientras Rusia viola frontalmente el derecho internacional y Estados Unidos cuestiona las reglas y alianzas del 
viejo mundo, China, la nueva potencia global, persigue con cautela y determinación la transformación del orden internacional.

Actualidad

 La diplomacia frena la barbarie en Gaza
por Ana Isabel González–Santamaría
Resumen: La liberación de los rehenes, la excarcelación de palestinos, el flujo de ayuda huma-
nitaria a Gaza y el cese del fuego son un pequeño gran paso hacia la resolución del conflicto, 
pero no una solución justa.

 Trump y el (des)orden internacional
 por Javier Rupérez
Resumen: Estados Unidos, Naciones Unidas y el presidente Trump ante la Asamblea General: 
una sintética reflexión sobre las lecciones del pasado y las incertidumbres del futuro.

No habrá paz para Europa
por Nicolás de Pedro
Resumen: La quiebra de la arquitectura de seguridad europea y del principio de disuasión con Rusia supone un desafío 
potencialmente existencial para una Europa que daba por descontada una quimérica paz eterna en el continente.

La extrema derecha sincronizada
por Máriam Martínez–Bascuñán

https://www.politicaexterior.com/revista/politica-exterior-228/
https://2022.inndoc.org/mi-perfil/ana-isabel-gonzalez-santamaria/
https://www.idee.ceu.es/profesorado/javier-ruperez
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Resumen: La extrema derecha transatlántica ha perfeccionado una estrategia común: apropiarse del lenguaje de los 
derechos civiles para presentarse como víctimas.

 Argentina en la encrucijada
por Carlos Malamud
Resumen: Comienza la segunda mitad del mandato de Milei en una coyuntura muy diferente a 
la del inicio de su presidencia. ¿Mantendrá el respaldo popular o la dureza del ajuste cambiará 
el ánimo social?.

 Nepal, de crisis en crisis
por Emilio De Miguel Calabia
Resumen: En pocos años, la presión de la generación Z, harta de políticos tradicionales y angus-
tiada por la falta de perspectivas económicas, ha derribado a tres gobiernos en Asia Meridional. 
El último, Nepal.

Estudios

 China busca un nuevo orden internacional
por Rafael Dezcallar
Resumen: China subraya que el equilibrio de poder global ha cambiado y desea modificar el 
orden internacional para adaptarlo al nuevo estado de cosas. Pero no arremete directamente 
contra él. Ejerce un revisionismo cauto y subraya que EEUU se cree más fuerte de lo que es.

 Teoría y práctica de la diplomacia china
por Fernando Delage
Resumen: Con el fin de reconfigurar el orden internacional, China ha construido un marco con-
ceptual alternativo al mundo liberal y dado forma a una estrategia que le permita mitigar su 
vulnerabilidad y maximizar su margen de maniobra.

 Washington, Pekín y la trampa de Tucídides
por Francisco José Dacoba Cerviño
Resumen: La competición entre las dos grandes potencias de nuestros días no es un futurible, 
ya se está desarrollando. La guerra comercial, exacerbada por los aranceles de Trump, perjudica 
tanto a China como a EEUU y daña considerablemente al resto.

 La evolución militar de la República Popular China
por Carlos Javier Frías Sánchez
Resumen: Las aspiraciones de China a convertirse en potencia global y su novedosa depen-
dencia del exterior implican la modernización y la potenciación de su herramienta militar. Por el 
momento, está en un innegable proceso de mejora.

China Shock 2.0
por Miguel Otero Iglesias
Resumen: China ha entrado en una fase de crecimiento más lento, precios contenidos y un sector inmobiliario aún en 
ajuste. Pero esa misma economía se ha convertido en el epicentro de la desinflación de bienes y del abaratamiento 
global de la energía limpia.

https://www.realinstitutoelcano.org/biografias/carlos-malamud/
https://transparencia.gob.es/servicios-buscador/contenido/curriculums.htm?id=CV_3332&lang=es&fcAct=Wed%20Sep%2001%2019:15:09%20CEST%202021
https://www.casadellibro.com/libros-ebooks/rafael-dezcallar/54970?srsltid=AfmBOoqC54pGagrPRwUnNXQ7S95h92vVopIIn4cp-uSineCD4PDn8iWq
https://www.uloyola.es/oferta-cientifica/personal-investigador/fernando-delage-carretero
https://emad.defensa.gob.es/Galerias/unidades/emacon/files/202511_DIVDEF_CV_GD._FRIAS.pdf
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La confrontación del siglo
por Rafael Loring
Resumen: El enfrentamiento entre Estados Unidos y China, lejos de ser un fenómeno transitorio, es la dinámica defini-
toria del siglo XXI. La geopolítica, la supremacía comercial y el dominio tecnológico son los ejes de su rivalidad.

 Auge y consecuencias de la tecnología verde en China
por Alicia García Herrero
Resumen: El dominio de China en tecnología verde no es accidental. Es la consecuencia de una 
estrategia calculada para abordar los enormes retos nacionales en materia de medio ambiente 
y seguridad energética y del impulso de una acción climática global.

 La inteligencia artificial y el nuevo orden mundial
por Óscar Vara
Resumen: De la minería de litio al control de los datos, la inteligencia artificial reordena las je-
rarquías del poder global y redefine la soberanía tecnológica del siglo XXI. Todo apunta a que el 
mundo no será unificado por la IA, sino dividido por ella.

El drama chino: mueren más de los que nacen
por Rafael Puyol
Resumen: China ha entrado en recesión demográfica y así se va a mantener en el futuro. Los actuales 1.400 millones 
de chinos serán 1.251 a mediados de siglo. Va a perder liderazgo geopolítico y, mientras, India refuerza su estatus 
como gran potencia mundial.

Política Exterior. Volumen 39, número 229, enero/febrero 2026
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La Europa que hace falta
Resumen: Europa, cómoda en el mundo de ayer, debe afirmar sus intereses y valores en el mundo de hoy. Integrando 
mercados, invirtiendo conjuntamente en su seguridad y su autonomía estratégica, reforzando sus capacidades y pro-
cedimientos de toma de decisiones.

Actualidad

Venezuela, la guerra sin guerra de Trump
por Luis Esteban G. Manrique
Resumen: El 3 de enero Estados Unidos capturó a Nicolás Maduro, desde 2013 heredero de Hugo Chávez. Sea cual sea 
el desenlace de esta crisis, sus efectos geopolíticos van a ser duraderos.

La revolución anime de la Generación Z
por Jaime Colebrook
Resumen: Desde Irán a Nepal, pasando por Serbia, la Generación Z está protagonizando un fenómeno transnacional 
que desafía gobiernos y reconfigura potencialmente la manera de entender la política.

 Rusia, una gran potencia pobre
por Mira Milosevich
Resumen: Rusia mantiene ambiciones militares que superan su base económica. La guerra de 
Ucrania encarece el esfuerzo estatal, agrava la deuda corporativa y concentra riesgos.

 Sáhara Occidental: sin vencedores ni vencidos
por Bernabé López García
Resumen: Por primera vez en los cincuenta años que tiene el problema del Sáhara Occidental, 
el Consejo de Seguridad de la ONU ha ido tan lejos como para respaldar conversaciones sin 
condiciones previas.

COP30: el acuerdo de París +10
por Miriam Zaitegui Pérez
Resumen: El Acuerdo de París sigue siendo el núcleo fundamental de la diplomacia climática. Tan importante resulta 
cuestionar sus alcances como celebrar sus logros..

Estudios

 Europa, más allá del poder normativo
por Josep Borrell Fontelles y Domènec Ruiz Devesa
Resumen: La Unión Europea sufre una crisis de confianza en sí misma y está al límite de su 
capacidad ante la geopolítica de los imperios continentales y las esferas de influencia. El mundo 
ha cambiado. Putin, Xi y Trump no interpretan el poder como Bruselas.

 El momento 2028 de Europa: España y el mercado único
por Enrico Letta
Resumen: Cuarenta años después de su adhesión a las CEE, la prosperidad, la apertura y la 
relevancia global de España siguen siendo inseparables del mayor logro de Europa: el mercado 
único. Su renovación es la condición para la fortaleza futura de ambos.

https://www.realinstitutoelcano.org/biografias/mira-milosevich-juaristi/
https://www.uam.es/fyl/facultad/departamentos/estudios-arabes-islamicos-estudios-orientales/bernabe-lopez-garcia
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 De la épica ‘verde’ al realismo geopolítico
por Ana Palacio
Resumen: Las políticas comunes de transición energética siguen enredadas en las consecuen-
cias de haber construido la estrategia de la Unión Europea en un mundo que ya no existe. Han 
de adaptarse, manteniendo la ambición, pero prescindiendo del dogma.

 La España que necesita Europa
por Pablo García-Berdoy
Resumen: El verdadero europeísmo en España debe hacer una reflexión que comience en casa. 
Solo se puede asumir la responsabilidad que nos corresponde en este momento crítico para la 
UE desde una posición de solidez institucional, económica y política.

 El despertar tecnológico de la Unión Europea
por José Ignacio Torreblanca
Resumen: La Comisión Europea nacida de las elecciones europeas de junio de 2024 ha visto la 
creación, por primera vez, de una comisaría con rango de vicepresidencia ejecutiva dedicada a 
la ‘Soberanía Tecnológica’.

El desafío de la competitividad
por Lucía Bonet
Resumen: La historia reciente de la UE es de resistencia y supervivencia. Los Veintisiete han logrado superar las ame-
nazas contra el proyecto europeo. Pero ahora afrontan una crisis de diferente naturaleza: una erosión estructural del 
potencial de crecimiento a largo plazo.

 Muchas expectativas, pocas capacidades
por Belén Becerril
Resumen: Un sentimiento de frustración se asocia hoy a la palabra ‘Europa’. Como si hubiése-
mos tomado conciencia, de forma súbita, de nuestra propia fragilidad. ¿Se ha agotado el método 
comunitario o son los Estados europeos los que, sin mayores cotas de unidad, son incapaces de 
afrontar los desafíos de su tiempo?

 La soberanía europea en serio
por Julio Baquero Cruz
Resumen: Cuando hablamos de soberanía europea, nos referimos a un estado de cosas que 
no existe todavía. La soberanía europea es un proyecto. No el de dotar a la Unión de un poder 
ilimitado y supremo, sino el de dotarla de un poder eficaz y autónomo.

 Entre ‘hunos’ y ‘hotros’, una Tercera Europa
por Andrés Ortega
Resumen: Frente a los que propugnan siempre más integración, y los que quieren retroceder, 
se necesita una “Tercera Europa” más autónoma, con visión global y articulada en torno a tres 
urgencias estratégicas: la seguridad, la competitividad tecnológica y el modelo social.

Europa hacia fuera, unión hacia dentro
por Pol Morillas
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Resumen: Erigirse hoy como protagonista de un mundo crecientemente convulso exigirá a la Unión un giro que a duras 
penas empieza a practicar. Y que, para consumarlo, obligará a repensar las capacidades, los socios y las prioridades de 
la acción exterior europea.

 La ampliación de la UE, anhelos, miedos y geopolítica
por Juan González-Barba
Resumen: La ampliación de la UE es una carrera de obstáculos, un complejo procedimiento 
tasado en el que nada garantiza la fluidez entre el reconocimiento de la condición de candidato 
y la apertura de capítulos y grupos temáticos.

 ¿Corre España riesgo de deseuropeización?
por Ignacio Molina
Resumen: Se observa en España cierta tendencia al ensimismamiento, incubado por una menor 
ambición estratégica –desplazada por el cortoplacismo de la polarización doméstica– que se 
retroalimenta con el éxito económico relativo y posiciones distintivas de política exterior.

Revista del Instituto Español de Estudios Estratégicos. Número 
25, diciembre 2025
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Presentación de la revista del IEEE n.º 25
por Víctor Mario Bados Nieto

De la Guerra Fría a la crisis identitaria: la OTAN frente al aislacionismo, el imperialismo y la 
multipolaridad
por Magí Castelltort Claramunt
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¿El fin de la sorpresa? Un estudio sobre la mutación del elemento sorpresa en el siglo de la 
(des)información
por Antonio Legaz

Acerca de los intentos de encaje de Rusia en Europa
por Arturo García-Vaquero Pradal

Las relaciones internacionales en Rusia: desarrollo de la disciplina y política exterior
por Francisco Javier Quiñones de la Iglesia

Disuasión multiinestable. El poder igualador de la precisión y la guerra de salvas en la tercera 
era nuclear
por Guillermo Pulido Pulido

Túnez en la encrucijada geopolítica del Mediterráneo: migración, seguridad y la externaliza-
ción fronteriza de la Unión Europea
por Emna Memmi

El Force Design 2030 del Cuerpo de Marines de los EE. UU. Como producto del planeamiento 
estratégico, ¿referencia para los procesos de cambio de la herramienta militar española?
por Carlos Alegre Agulló

La guerra cognitiva como vanguardia estratégica: una perspectiva dialéctica del pensamien-
to estratégico
por Marcos Checa Rubio

Distribución cuántica de claves y su impacto geopolítico
por Iván Soto Maciá

La inteligencia artificial como Activo Geopolítico: la Estrategia China y su Impacto Global
por Antoni Mestre Gascón, Javíer García Rodríguez

Inteligencia de señales británica sobre las comunicaciones navales argentinas en la guerra 
de las Malvinas: obtención, procesado y colaboración exterior
por Jorge D. Alcaraz-Pérez Ros
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In Memoriam

Concepción Escobar Hernández (1959–2025): ejemplo de rigor intelectual, servicio público, 
compromiso social y coherencia

Estudios

Impacto de los actores no estatales violentos en la seguridad internacional: la convergencia 
entre terrorismo y crimen organizado
por José Miguel Calvillo Cisneros

El arbitraje y su encaje con el Sistema Bruselas: estado de la cuestión y perspectivas ante la 
reforma del Reglamento Bruselas I bis
por Roger Canals Vaquer

¿La prohibición de dañar gravemente el ambiente como norma de ius cogens? El plantea-
miento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en dos actos: el caso ‘La Oroya c. 
Perú’ (2023) y la opinión consultiva sobre emergencia climática y derechos humanos (2025)
por Marcos de Armenteras Cabot

Aplicación del Derecho extranjero en el sistema jurídico uruguayo: evolución normativa y 
desafíos contemporáneos
por Alejandro Matías Ferreira Marino, Verónica Elena Pereira Fantoni

Los acuerdos de libre comercio como instrumento político: un análisis comparativo
por Alejandro Ramos Miralles

Foro

La política exterior de la administración Trump. Nota introductoria

Revista española de derecho internacional. Número.77-2, 2025
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por Enrique J. Martínez Pérez
La protección internacional del medio ambiente: la necesaria resiliencia multilateral frente al 
unilateralismo de Estados Unidos
por Mar Campins Eritja

La política arancelaria de Trump, la Unión Europea y la refundación del régimen comercial 
internacional
por Luis M. Hinojosa Martínez, Carmen López-Jurado Romero de la Cruz

El discreto encanto del Derecho Internacional privado, o de la ignorancia y la intolerancia 
como orgullosas virtudes modernas
por Carlos Esplugues Mota

El impacto de la administración Trump sobre las Organizaciones Internacionales
por José Manuel Sobrino Heredia

Prueba del Derecho Extranjero y consecuencias de su falta de prueba: La sentencia del Tri-
bunal Supremo Español de 30 de octubre de 2024. Nota introductoria
por Miguel Gardeñes Santiago

Consecuencias de la falta de prueba del derecho extranjero: la sentencia del Tribunal Supre-
mo español de 30 de octubre de 2024
por Javier Carrascosa González

La nueva regla sobre carga de la prueba del derecho extranjero ante las autoridades españo-
las tras la sentencia del tribunal supremo de 30 de octubre de 2024
por Andrés Rodríguez Benot

Práctica española de Derecho internacional y Relaciones internacionales

Nuevo posicionamiento de España respecto de la cuestión Palestina ante la Corte Inter-
nacional de Justicia
por Claribel de Castro Sánchez

Competencia judicial internacional y necesaria cohabitación entre el Reglamento “Bruselas I 
bis”, el Reglamento General de Protección de Datos de la UE y el nuevo Reglamento Europeo 
de Inteligencia Artificial (ante supuestos de responsabilidad civil extracontractual por un uso 
inadecuado de sistemas de inteligencia artificial)
por Alfonso Ortega Giménez

La creación del Tribunal Especial para el Crimen de Agresión contra Ucrania: el papel 
de España
por Carmen Quesada Alcalá
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Inteligencia artificial

 La nueva Orden ejecutiva de Trump en IA: mucho ruido y pocas nueces
por Moisés Barrio Andrés
Resumen: El 11 de diciembre de 2025, el presidente Trump firmó una Orden ejecutiva titulada 
«Ensuring a National Policy Framework for Artificial Intelligence», dirigida a limitar la regula-
ción estatal de la inteligencia artificial (IA) en Estados Unidos y a promover un marco regula-
dor nacional menos restrictivo. La Orden responde al temor de que una excesiva regulación a 
nivel de los Estados obstaculice la innovación y la competitividad del país. Aunque una orden 

ejecutiva sólo vincula a las agencias federales y no puede prevalecer directamente sobre las leyes estatales, establece 
mecanismos indirectos para desalentar la aprobación o el mantenimiento de leyes estatales consideradas «onero-
sas» por la Administración Trump.

Guías para el uso de la IA
La Comisión publica el primer borrador del Código de prácticas sobre marcado y etiquetado 
de contenido generado por IA
De la IA a la cuántica: cómo el Fondo Europeo de Defensa configura el futuro de las tecnolo-
gías de defensa de la UE
El informe europeo sobre el panorama de la IA de código abierto
Juventud e Infancia pide a Fiscalía que investigue a la IA de ‘X’ por un presunto delito de por-
nografía infantil
El TSJ de Canarias acuerda investigar si un abogado citó sentencias inexistentes suge-
ridas por IA

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA5972_00000000_20260110000001010000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.aranzadilaley.es/autores/moises-barrio-andres.html
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Protección de datos

La Agencia Española de Protección de Datos avisa de que TikTok sigue transfiriendo datos 
de usuarios europeos a terceros
Pedir un selfie con DNI para confirmar la reserva de un alojamiento es un tratamiento exce-
sivo de datos
Publicación de fotos de la cena de navidad del trabajo
La sanción de 10 mill. de euros a AENA por la AEPD marca el estándar de diligencia reforzada 
en el tratamiento de datos biométricos
Frontex se prepara para la transformación digital de la gestión de fronteras europeas

Transformación digital

Propuesta de Reglamento sobre la creación de carteras europeas para empresas
El Programa Europa Digital impulsa la transformación digital y el desarrollo de competencias 
en toda Europa

Mercados digitales

 El caso APPLE. La protección del consumidor digital
por Alberto Javier Tapia Hermida
Resumen: Este artículo ofrece al lector una visión panorámica de la Sentencia de la Gran Sala 
del TJUE de 2 de diciembre de 2025 (asunto C-34/24, caso APPLE) que resuelve una petición de 
decisión prejudicial que tiene por objeto la interpretación del artículo 7.2 del Reglamento (UE) n.o 
1215/2012 y que da respuesta a tres aspectos críticos para la protección del consumidor digital: la 
ubicación del daño en un caso de competencia empresarial, la protección del consumidor median-

te sus asociaciones especializadas en la defensa digital y la competencia de los tribunales de un Estado Miembro de la UE.

Redes sociales

Influencers como emprendedores y creadores: protegiendo, maximizando y respetando la 
creatividad y la innovación

Ciberataques

Una cadena deportiva recibe una multa millonaria tras un grave ciberataque que pudo 
ser evitado

Servicios digitales

La CNMC pide al Congreso aprobar la ley de servicios digitales: “No estamos habilitados 
legalmente para actuar”

Ciberestafas

Las ESA publican consejos clave para ayudar a los consumidores a detectar, prevenir y ac-
tuar ante fraudes y estafas en línea

Datos

La Comisión lanza un servicio de asistencia jurídica sobre la Ley de Datos

https://www.ucm.es/dep-derecho-mercantil/alberto-tapia-hermida
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PARLAMENTO Y POLÍTICA
Revista de las Cortes Generales. Número 120, segundo 

semestre 2025

 
Índice sistemático

Clásicos de la democracia

Discurso de Leopoldo Calvo-Sotelo, candidato a Presidente del Gobierno, ante el pleno del 
Congreso de los Diputados el 18 de febrero de 1981. (Se acompaña comentario «Leopoldo 
Calvo-Sotelo, un contrato por dos años» de Pablo Pérez López y José-Vidal Pelaz López)
por Leopoldo Calvo-Sotelo, Pablo Pérez López, José-Vidal Pelaz López

Artículos

Libertad de información veraz y manipulación algorítmica
por José Manuel Vera Santos

La UE y sus valores comunes frente a sus amenazas: Estado de Derecho, democracia, 
derechos (inmunodeficiencias e inmunoterapias) en actos legislativos y resoluciones del 
parlamento
por Juan F. López Aguilar

La renovación de cargos públicos de designación parlamentaria. Una mirada a los bloqueos 
institucionales partiendo de la situación valenciana
por Juan María Martínez Otero

Derecho parlamentario y uso de las lenguas cooficiales en el Congreso de los Diputados: 
necesidad, alcance e impacto presupuestario
por Manuel Álvarez Torres

https://revista.cortesgenerales.es/rcg
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Veinticinco años después de la elaboración de la Carta de los Derechos Fundamentales de la 
UE: recuerdos y enseñanzas
por Íñigo Méndez de Vigo y Montojo

Las convenciones internacionales y la protección del patrimonio cultural en España a los 40 
años de la adopción de la Ley de Patrimonio Histórico Español: influencia y tareas pendientes
por Félix Vacas Fernández

Seis pioneras parlamentarias españolas
por Isabel María Abellán Matesanz

Arturo Mélida, arquitecto del Congreso de los Diputados: obras, proyectos y atribuciones
por Virginia Ramírez Martín
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POLÍTICA SOCIAL Y EMPLEO
Revista Española de Derecho del Trabajo. Número 293, 

enero 2026

 
Índice sistemático

Tribuna de actualidad

Revalorización de pensiones, cotización y salario mínimo interprofesional: la norma de ur-
gencia (una vez más, y van tres) como salvavidas
por Francisco Javier Hierro Hierro

Estudios

Las implicaciones de la reducción de la jornada laboral máxima en España: un acercamiento 
preliminar
por M.ª Del Carmen Peral López
Resumen: En este acercamiento a un análisis de las implicaciones que podría tener la reducción de la jornada laboral 
máxima en España, se muestra el alcance multifacético de dicha reducción en nuestro país. Para ello, se ha tenido en 
cuenta la evolución histórica de la jornada laboral, con el examen de las interacciones entre la diversa normativa laboral 
y su repercusión socioeconómica, en el contexto del avance de las nuevas tecnologías, que se traduce en cambios so-
cioculturales y nuevas formas de trabajo, así como el abordaje de la problemática del uso abusivo de las horas extraor-
dinarias, que hace necesario un sistema eficaz de registro horario, y el bienestar social con el imprescindible equilibrio 
entre la vida laboral, familiar y personal.

Crónicas de jurisprudencia

Fuentes de derecho del trabajo
por Óscar Fernández Márquez

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR02_00000000_20260101000002930000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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Resumen: Las sentencias del período analizado tratan, como es habitual, cuestiones de prevalencia del ordenamiento 
comunitario —e internacional— sobre el derecho de los Estados miembros (en materias como tiempo de trabajo, con-
tratos de duración determinada, protección frente al despido colectivo, asistencia sanitaria transfronteriza y libre pres-
tación de servicios). Abordan también, como siempre, cuestiones de jerarquía de normas laborales (en salario mínimo 
o respecto de los derechos de las madres trabajadoras asalariadas en familias monoparentales), o los criterios de su 
articulación (compensación y absorción salarial, tempus regit factum), así como los clásicos problemas del convenio co-
lectivo como fuente laboral (concurrencia y articulación de convenios colectivos, ultraactividad convencional, suplemen-
tariedad del convenio). Y se ocupan de los pactos individuales como fuente de obligaciones laborales (condición más 
beneficiosa, alcance vinculante de las interpretaciones erróneas refrendadas por prácticas reiteradas contra convenio).

Seguridad y Salud en el trabajo
por José Luis Goñi Sein, Julen Llorens Espada, Mirentxu Marín Malo, Beatriz Rodríguez Sanz de 
Galdeano

Casos prácticos

Seguridad social

IPT y extinción del contrato de trabajo
por Andrés Ramón Trillo García

Jurisprudencia. Comentarios

El acogimiento familiar como supuesto de hecho para el acceso al complemento de reduc-
ción de la brecha de género
por Laura Aniceto Zahonero

Los permisos parentales retribuidos ante sus límites interpretativos
por Milena Bogoni

Un extranjero con el NIE caducado puede percibir la indemnización y salarios de tramitación 
del FOGASA
Las obligaciones sindicales no son un deber derivado del contrato de trabajo, pero su incum-
plimiento puede dar lugar a un despido disciplinario

Legislación

Revalorización de pensiones 2026 (RD 39/2026, de 21 enero)
Revalorización de las pensiones, bases máximas y mínimas de cotización y prórroga del SMI 
para 2026 (RDL 16/2025, 23 dic.)
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Trabajo y Derecho. Número 132, enero 2026

 
Índice sistemático

Opinión

El diálogo social y la representatividad sindical en el punto de mira político
por Manuel Carlos Palomeque López

Estudios

El Acuerdo Marco Global de Inditex: una best practice de aplicación (anticipada) de la Direc-
tiva de diligencia debida
por Rosa María Morato García, Wilfredo Sanguineti Raymond

 El futuro del Derecho Laboral irrenunciable, ¿hacia dónde vamos?
por Rosario Carmona Paredes
Resumen: El principio de indisponibilidad de derechos laborales ha sido uno de los pilares fun-
damentales sobre los que se asienta el Derecho del Trabajo. El objetivo de este trabajo es visi-
bilizar la vulnerabilidad del principio básico frente a su efectiva aplicación cuando la autonomía 
de la voluntad se ve condicionada por una situación social, política y/o económica desfavorable. 
Para ello, se pone el foco en el derecho laboral argentino, de tradición garantista hacia la persona 

trabajadora. Sin embargo, se constata que es necesaria una alta protección legal para que un drástico cambio político 
no vacíe de contenido derechos y garantías alcanzados a lo largo de años de laboralismo. Finalmente, se enfatiza en ge-
nerar el debate necesario para que la potenciación del acuerdo y la autonomía de la persona trabajadora no se traduzca 
en renuncia y disposición de derechos mínimos reconocidos en los ordenamientos jurídico-laborales.

 Tras dos años de la aprobación de la LOSU: ¿han mejorado las condiciones 
laborales del profesorado asociado?
por Rosa Pérez Garijo
Resumen: Transcurridos más de dos años desde la entrada en vigor de la LOSU, el presente 
estudio tiene por finalidad examinar el alcance actual y previsible de mejora en las condiciones 
laborales del profesorado asociado. Este colectivo, expresamente mencionado en el preámbu-
lo de la norma como uno de los más afectados por la precariedad en el empleo universitario, 

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMT2015106_00000000_20260101000001320000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.umh.es/contenido/Estudios/:persona_142315/datos_es.html
https://editorial.tirant.com/es/autorList/rosa-perez-garijo-267310
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fue objeto de atención específica en los objetivos legislativos orientados a la erradicación de dicha precariedad y a la 
implantación de una carrera académica estable y predecible. Para valorar el grado de cumplimiento de dichos fines, 
se abordará un análisis de tres ejes fundamentales del empleo digno: estabilidad en el empleo, retribución adecuada 
y posibilidades reales de promoción, atendiendo tanto al diseño normativo como a su ejecución práctica por parte de 
las universidades públicas.

Unión Europea y agenda internacional

Debates con la jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea

Salarios mínimos adecuados y acción armonizadora de la Unión Europea en materia de con-
diciones de trabajo
por Sarai Rodríguez González

Jurisprudencia

Observatorio temático de jurisprudencia

Deconstrucción de la normativa de prevención de riesgos laborales en el hogar familiar a la 
luz de la jurisprudencia
por Raúl Ramos Martín

Las sentencias del mes

Las sentencias anotadas: Tribunal Constitucional y Tribunal Supremo
por Juan Bautista Vivero Serrano

Las sentencias anotadas: Audiencia Nacional y Tribunales Superiores de Justicia
por Raquel Vicente Andrés

Legislación

Observatorio temático de legislación

El contrato formativo y su nuevo desarrollo reglamentario
por Enrique Cabero Morán

Las novedades legislativas a examen

Las disposiciones anotadas
por Enrique Cabero Morán
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Trabajo y Derecho. Número 133, febrero 2026

 
Índice sistemático

Opinión

Los planes de movilidad sostenible al trabajo en el ámbito de la negociación colectiva
por Margarita Isabel Ramos Quintana

Estudios

 La esperada renovación de la directiva reguladora de los comités de empre-
sa europeos
por Juan José Fernández Domínguez
Resumen: Tras un periplo lleno de obstáculos, a finales de noviembre de 2025 ha visto la luz la 
esperada renovación de la Directiva 2009/38/CE en lo atinente al funcionamiento de los comi-
tés de empresa europeos y la aplicación efectiva de los derechos de información y consulta. Sin 
perder la esencia que deriva de su conformación a partir de un proceso negociador, algunas 

claves en el nuevo diseño atienden a la implantación de un patrón común en su constitución y composición (con la pre-
ocupación destacada por una representación equilibrada en materia de género), acompañado de una remozada noción 
del carácter transnacional de los asuntos que serán de su competencia y los elementos llamados a conferir una superior 
eficacia a los derechos de información y consulta, incluida su relación con los procedimientos de solución extrajudicial o 
el acceso a la vía judicial, el reforzamiento de las garantías y derechos en favor tanto del órgano como de los miembros 
del comité, o la toma de conciencia de la importancia del marco sancionador cuando el empleador desconozca sus 
obligaciones.

 El derecho a ajustes razonables en el puesto de trabajo antes y después de 
la Ley 2/2025
por María de los Reyes Martínez Barroso
Resumen: La clarificación de la naturaleza jurídica de los mecanismos de integración labo-
ral de las personas con discapacidad en el empleo ordinario es especialmente importante, no 
solo desde una perspectiva conceptual, sino también práctica, debido a las consecuencias que 
puede generar el incumplimiento empresarial de las medidas de integración laboral del citado 

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMT2015106_00000000_20260201000001330000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://portaldelaciencia.uva.es/investigadores/1216845/detalle
https://www.unileon.es/files/Breve%20CV-Mar%C3%ADa%20de%20los%20Reyes%20Mart%C3%ADnez%20Barroso.pdf
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colectivo. Por tanto, determinar la naturaleza jurídica de tal obligación resulta fundamental para detectar si su infracción 
es una conducta discriminatoria o no. La Ley 2/2025 puede ser una oportunidad para normalizar el derecho a los ajustes 
razonables y para proteger el empleo de las personas afectadas por una incapacidad permanente, pero plantea cues-
tiones necesitadas de clarificación judicial y de reflexión académica, sin olvidar el papel protagonista que puede jugar la 
negociación colectiva ante el silencio de la norma en torno a cómo proceder en caso de desacuerdo entre los afectados.

 El despido como consecuencia del uso inadecuado de las redes sociales
por Eva María Blázquez Agudo , Enrique Pedrero Blázquez
Resumen: El uso de las redes sociales por las personas trabajadoras es actualmente una cues-
tión trascendental en el ámbito laboral. Sus publicaciones están amparadas por la libertad de 
expresión, pero, limitadas por las injerencias en el derecho al honor de terceros y por los daños 
reputacionales a las empresas. Cuando el uso de las redes sociales es inadecuado y provoca 
los efectos mencionados puede traer consecuencias sancionadoras a las personas trabajadoras. 

Como forma de contrarrestar estos problemas generados en la red, las empresas pueden elaborar y distribuir códigos de 
conducta y políticas de uso de redes sociales. De esta forma, la empresa busca controlar y minimizar estas situaciones 
y poder sancionar las conductas opuestas a estas, en su caso, cuando la gravedad de la acción lo precise. Estas pautas 
también pueden ser establecidas a través de la negociación colectiva..

Unión Europea y agenda internacional

Debates con la jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea

Ley aplicable y mutación del «lugar habitual» de prestación de servicios: el caso Locatrans
por Olga Fotinopoulou Basurko

Jurisprudencia

Observatorio temático de jurisprudencia

La Sala especial de conflictos de competencia del Tribunal Supremo confirma la doctrina del 
vínculo en su Auto de 25 de noviembre de 2025
por Mario Barros García

Las sentencias del mes

Las sentencias anotadas: Tribunal Constitucional y Tribunal Supremo
por Juan Bautista Vivero Serrano

Las sentencias anotadas: Audiencia Nacional y Tribunales Superiores de Justicia
por Raquel Vicente Andrés

Legislación

Observatorio temático de legislación

Las modificaciones de los textos refundidos de la Ley del Estatuto de los Trabajadores y de la 
Ley General de la Seguridad Social en el año 2025
por Enrique Cabero Morán

Las novedades legislativas a examen

Las disposiciones anotadas
por Enrique Cabero Morán

https://editorial.tirant.com/es/autorList/eva-maria-blazquez-agudo-8562
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UNIÓN EUROPEA
LA LEY Unión Europea. Número 143, enero 2026

 
Índice sistemático

Estudios

 Modificaciones sustanciales, despidos colectivos y períodos de consulta–
negociación colectiva en el marco de la Directiva 98/59/ce
por José Luis Monereo Pérez, Pompeyo Gabriel Ortega Lozano
Resumen: Tras un recorrido doctrinal sobre figuras jurídicas clásicas como las modificaciones 
sustanciales de las condiciones de trabajo y el despido colectivo, nos adentramos a analizar 
—consecuencia de la doctrina jurisprudencial del TJUE— varias cuestiones correlativas que ten-
drán importancia en los ordenamientos jurídicos de los Estados miembros tales como el cóm-

puto del despido colectivo fruto del rechazo de modificaciones sustanciales de las condiciones de trabajo, así como los 
períodos de consulta necesarios ex Directiva 98/59/CE.

El nuevo paradigma de la valoración en aduana y la regla de la primera venta en el Código 
Aduanero de la Unión
por Irune Suberbiola Garbizu
Resumen: Las sentencias del Tribunal de Justicia de la Unión Europea de 30 de octubre de 2025, en los asuntos C-348/24 
(Logista) y C-500/24 (Massimo Dutti), abordan de forma diversa la compleja problemática que entraña la valoración en 
aduana en esquemas de ventas sucesivas. Mientras que Massimo Dutti establece un estándar probatorio estricto sobre 
la «intención de comercialización» para aceptar el valor de la primera venta, Logista valida el uso de un valor de transac-
ción anterior amparándose en una excepción procedimental vinculada al régimen de depósito aduanero bajo el antiguo 
Código Aduanero Comunitario. En estas líneas se analiza la aparente contradicción entre ambos fallos y examina cómo 
la entrada en vigor del Código Aduanero de la Unión elimina la excepción procedimental de Logista, consolidando la 
doctrina Massimo Dutti como la norma general y obligando a los operadores a reestructurar sus cadenas de suministro.

Regulación

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTD4011_00000000_20260101000001430000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.comares.com/autor/jose-luis-monereo-perez-dir/
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 La tarjeta azul en clave internacional iusprivatista: Un nuevo estatuto perso-
nal para nacionales de terceros Estados
por Antonio Quirós Fons
Resumen: Este trabajo examina la Directiva (UE) 2021/1883, que regula la Tarjeta Azul de la Unión 
Europea, desde una perspectiva iusprivatista centrada en el estatuto personal de los nacionales de 
terceros Estados altamente cualificados. La reforma persigue fortalecer la capacidad de la UE para 
atraer y retener talento global mediante una flexibilización sustancial de los requisitos de admisión, 

la reducción del umbral salarial, la ampliación de los periodos de validez del permiso y desempleo admisible, así como la 
creación de procedimientos abreviados para empleadores reconocidos. Se analizan además las mejoras en movilidad in-
tracomunitaria y el impacto de la nueva regulación sobre la reunificación familiar, particularmente a través de la interacción 
con la Directiva 2003/86/CE y las Directrices de 2014 de la Comisión. Se concluye que, aunque la Directiva avanza hacia 
un estatuto más protector y funcional para atraer talento, persisten márgenes discrecionales estatales que pueden limitar 
la eficacia del derecho a la vida familiar y la convergencia real de los regímenes jurídicos nacionales.

Acciones de la Unión Europea

 Financiación de litigios por terceros en la Unión Europea: del acceso a la 
justicia a la pausa regulatoria
por José Carlos Fernández Rozas
Resumen: El debate europeo en torno a la financiación de litigios por terceros (Third-Party Litiga-
tion Funding, TPLF) ha experimentado una evolución significativa en los últimos años, marcada 
por la tensión entre la promoción del acceso efectivo a la justicia y la prevención de posibles dis-
funciones derivadas de la intervención de operadores económicos en el proceso judicial. Tras el 

impulso regulatorio inicial procedente del Parlamento Europeo en 2022, la Comisión Europea optó por una aproximación 
más cautelosa, apoyada en un análisis empírico comparado del mercado europeo de financiación de litigios. Los resultados 
de dicho análisis pusieron de manifiesto la ausencia de abusos sistémicos, la fragmentación del fenómeno y el riesgo de 
que una regulación uniforme y prematura pudiera restringir el ejercicio efectivo del derecho de acción. Sobre esta base, la 
Comisión decidió no promover, por el momento, una normativa europea específica, priorizando la supervisión del marco 
existente, en particular de la Directiva (UE) 2020/1828 sobre acciones representativas. Formulada en términos expresa-
mente provisionales, esta opción institucional refleja una estrategia de cautela regulatoria y de respeto a la diversidad de 
los sistemas procesales nacionales..

Jurisprudencia

Ensayos

Responsabilidad de plataformas en línea por la difusión por sus usuarios de datos personales
por Pedro Alberto De Miguel Asensio

Sobre la validez de pruebas obtenidas de EncroChat (Sentencia del Tribunal Supremo 
854/2015)
por Juan A. Muriel Diéguez

Sentencias seleccionadas

El concepto de país de origen seguro y la tutela judicial efectiva en el Derecho de la Unión 
Europea
por Nuria Arenas Hidalgo

Cláusulas de elección de tribunal y cesión de créditos
por Rafael Arenas García

El ejercicio del derecho de desistimiento en los contratos de crédito al consumo vinculados: 
entre la protección al consumidor y la penalización al empresario por incumplir deberes de 

https://www.unir.net/profesores/antonio-quiros-fons/
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información y documentación
por Consuelo Camacho Pereira

Sobre cómputo del retraso en un vuelo pospuesto cuando las nuevas horas de salida y llega-
da han sido comunicadas con antelación por la aerolínea
por Francisco José Martín Mazuelos

Libre circulación de personas e inscripción del matrimonio igualitario contrario a la constitu-
ción de un estado miembro
por Ángel Espiniella Menéndez

El caso Apple la defensa colectiva del consumidor digital, ubicación del daño y competencia 
de los tribunales de un Estado miembro de la UE
por Alberto Javier Tapia Hermida

Cronologia de decisiones

Actualidad UE

Revista Aranzadi Unión Europea. Número 12, diciembre 2025
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Índice sistemático

Crónicas

Crónica desde Bruselas

Crónica político-institucional

Crónica Fiscalidad de la UE

Crónica Derecho de la Competencia
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Doctrina

 Últimas tendencias sobre la proyección internacional de la acción directa con-
figurada en el ordenamiento jurídico español: ¿pequeños avances hacia la 
consolidación de un Derecho europeo del transporte por carretera?
por Unai Belintxon Martin
Resumen: Este estudio tiene por objeto el análisis y valoración crítica de las últimas tendencias 
jurisprudenciales y normativas sobre la proyección internacional de la acción directa configu-
rada en el ordenamiento jurídico español en materia de transporte. En especial se analizará si 

dichas tendencias suponen pequeños avances hacia la consolidación de un verdadero Derecho europeo del transporte 
por carretera que permita reducir las disfunciones prácticas derivadas de un complejo ensamblaje ante la coexistencia 
de distintos bloques normativos de aplicación. No debe obviarse que cualquier avance normativo y jurisprudencial en 
este sentido revierte en una mayor seguridad jurídica para los operadores del sector y reduce las divergencias interpre-
tativas que tanto perjudican a los intereses en presencia en un sector comercial esencial.

Las medidas restrictivas (sanciones) de la UE contra nacionales rusos en el contexto de la Gue-
rra de Ucrania: análisis a la luz de la reciente jurisprudencia del TJU
por Redacción Aranzadi La Ley
Resumen: Para hacer frente a la guerra de agresión de Rusia contra Ucrania, la UE ha desplegado el mayor paquete 
de medidas restrictivas (sanciones) de su historia. Éstas han motivado un amplio ejercicio por parte del TJUE para res-
ponder a recursos frente a las medidas impuestas contra personas físicas y jurídicas. Su reciente pronunciamiento en 
el asunto Shuvalov ahonda en la elaboración jurisprudencial respecto de qué requisitos deben contener las sanciones 
frente a personas físicas en términos de motivación y de respeto a los derechos fundamentales. Tras nuestro análisis 
se pone de manifiesto la configuración que hace el Tribunal comunitario que supone un posicionamiento a favor de la 
potestad del Consejo frente a las posibilidades reales de anulación de las sanciones adoptadas contra el particular.

Principio de equivalencia y la prescripción en el Derecho de la Unión Europea, su interpretación 
por las Audiencias Provinciales
por Redacción Aranzadi La Ley
Resumen: El presente texto abordará las cláusulas abusivas en los contratos bancarios de préstamo con garantía hipote-
caria celebrados con consumidores. En concreto la incidencia de la Sentencia del TJUE de 13 de marzo de 2025 en torno a 
la imprescriptibilidad de la acción de nulidad de la cláusula que atribuye al consumidor el pago de los gastos asociados al 
contrato y a la sujeción a un plazo de prescripción de la acción restitutoria de las cantidades indebidamente pagadas por el 
consumidor. La sentencia plantea si el Derecho español vulnera el Derecho de la UE y si supera el principio de la equivalencia. 
Este principio exige que en el ordenamiento nacional existan acciones similares con igual régimen de prescripción. El Derecho 
español cumple dicha equivalencia, al prever plazos razonables compatibles con la seguridad jurídica y económica.

El caso Caster Semenya: desde origen del conflicto hasta la actualidad a la luz de la Sentencia 
de 11 de julio de 2025 del Tribunal Europeo de Derechos Humanos
por David García Carmona
Resumen: El caso Caster Semenya constituye un punto de inflexión en la relación entre autonomía deportiva y derechos 
fundamentales. Las regulaciones de World Athletics sobre atletas con diferencias del desarrollo sexual (DSD) suscitan 
un debate sobre la proporcionalidad, la igualdad sustantiva y la dignidad en el deporte. El recorrido judicial —del TAS al 
Tribunal Europeo de Derechos Humanos— revela las tensiones entre el principio de no discriminación y la autonomía de 
las federaciones internacionales. Este artículo analiza el marco jurídico europeo aplicable, la recepción de la doctrina del 
TEDH y las implicaciones para el Derecho de la Unión Europea, proponiendo criterios de armonización que garanticen 
la equidad competitiva sin menoscabar los derechos humanos de las deportistas afectadas.
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Libre circulación de matrimonios entre personas del mismo sexo en la Unión Europea. A pro-
pósito de la STJUE de 25 de noviembre de 2025, asunto C-713/23, Cupriak-Trojan y Trojan
por Antonia Durán Ayago

 La responsabilidad civil extracontractual por un uso inadecuado de siste-
mas de inteligencia artificial y el necesario carácter complementario entre 
el Reglamento europeo de Inteligencia Artificial y el Reglamento General 
de Protección de Datos
por Alfonso Ortega Giménez
Resumen: El Reglamento europeo de Inteligencia Artificial (RIA) representa un avance significa-
tivo en la regulación tecnológica al complementar el RGPD. Esta normativa introduce un marco 

que clasifica los sistemas de IA según su nivel de riesgo, estableciendo controles más estrictos para aquellos considera-
dos de alto riesgo. Ante un uso inadecuado de un sistema de IA que implique un tratamiento ilícito de datos personales 
de una persona física que suponga un daño o un perjuicio debemos acudir al Reglamento General de Protección de 
Datos (RGPD). El RIA complementa al RGPD al incorporar disposiciones que fortalecen la protección de los derechos 
de las personas afectadas por el uso inadecuado de sistemas de IA.

El Convenio de Estambul sobre prevención y lucha contra la violencia contra las mujeres: sus 
aciertos y deficiencias
por María Lidia Suárez Espino

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR23_00000000_20260101000000010000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://derechointernacionalprivado.umh.es/directorio/alfonso-ortega-gimenez/
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Resumen: En el presente trabajo de investigación se pretende analizar desde un punto de vista crítico el Tratado del 
Consejo de Europa sobre la Prevención y Lucha contra la Violencia contra las Mujeres y la Violencia Doméstica, más co-
nocido como Convenio de Estambul. Este Convenio tiene el gran mérito de haber sido el primer instrumento vinculante 
que aborda en el ámbito europeo la violencia contra las mujeres y las niñas, obligando a los Estados firmantes a incluir 
en sus ordenamientos jurídicos medidas contra la violencia hacia las mujeres y declarándolos responsables en el caso 
de que no tomen medidas contra este tipo de violencia. No obstante, también resulta evidente que presenta desafíos 
que deben ser abordados, como las prácticas contra las mujeres basadas en tradiciones, la inclusión de la violencia 
doméstica en el Tratado o la inclusión de la violencia digital.

La acreditación del suficiente grado de integración en la nacionalidad española por residen-
cia: ¿basta con superar las pruebas de nacionalidad o hay algo más en el tintero?
por Diana Marín Consarnau
Resumen: En el transcurso del último trimestre de 2025 se cumple el décimo aniversario de la introducción de las pruebas 
de conocimiento de la lengua española y la prueba de conocimientos constitucionales y socioculturales para la acredi-
tación del requisito del suficiente grado de integración en la sociedad española que exige el art. 22.4 Código Civil en el 
procedimiento de la nacionalidad española por residencia. Habiéndose superado en el tiempo la novedad de la introduc-
ción de dichas pruebas, el objeto del presente trabajo se centra en contextualizar cómo el marco normativo y el Tribunal 
Supremo dan respuesta a los interrogantes que en la práctica plantea el sistema que se ha configurado para la acreditación 
del suficiente grado de integración y que gira en torno a su carácter de concepto jurídico indeterminado en el contexto de 
la objetivación de las pruebas, en el que se observa que determinadas prácticas aún no han sido superadas..
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 Salarios mínimos adecuados en la Unión Europea. Reflexiones a la luz de la 
Sentencia del Tribunal de Justicia de 11 de noviembre de 2025 (C-19/23)
por Susana Rodríguez Escanciano
Resumen: La preocupación por el papel central del salario en el sostenimiento digno de la vida de 
las personas trabajadoras ocupa un lugar preferente en la Directiva 2022/2041, de 19 de octubre. Aun 
cuando la regulación europea de la materia relativa a las «retribuciones» está prohibida por los tratados 
constitutivos, lo cierto es que, tal y como ha reconocido el Tribunal de Justicia, esta norma armonizadora 

implica únicamente una intervención indirecta en tal materia, pues su finalidad última es garantizar que los sistemas nacionales 
de determinación del salario mínimo —legal o convencional— permitan la suficiencia de los emolumentos sin imponer uno u otro 
modelo y sin establecer de manera precisa los términos y umbrales para considerar que se logra esa adecuación.

 La Inteligencia Artificial y su impacto en la protección de los Derechos Hu-
manos en Europa y España
por Florentino De Guzmán Plasencia Medina
Resumen: La adopción de la Inteligencia Artificial (IA) en diversos sectores de la Unión Europea, y 
en particular en España, plantea un debate profundo sobre la protección y garantía de los derechos 
humanos. Este artículo se centra en el estudio del marco normativo europeo y español que regula la 
IA. A través de una revisión bibliográfica y de la normativa vigente, se analizan las principales impli-

caciones éticas y legales vinculadas al uso de sistemas automatizados en áreas como la administración pública, la seguridad 
y la provisión de servicios. Asimismo, se examinan los riesgos de discriminación algorítmica, la afectación de la privacidad y la 
posible limitación de libertades como la de expresión o el acceso a la información. Finalmente, se formulan reflexiones sobre 
los desafíos y las oportunidades que ofrece la IA, así como recomendaciones para armonizar la innovación tecnológica con el 
respeto y la salvaguarda de los derechos fundamentales dentro de los estándares normativos europeos y españoles.

 Acuerdos de elección de foro en los litigios post-Brexit. Comentario a la Sen-
tencia del Tribunal de Justicia de 9 de octubre de 2025, asunto C-540/24, 
Cabris Investments
por Ángel María Ballesteros Barros
Resumen: En su sentencia de 9 de octubre de 2025, asunto C-540/24, Cabris Investments, el 
TJUE resuelve que el artículo 25 (1) del Reglamento 1215/2012 debe aplicarse a un acuerdo de 
elección de foro en favor de los tribunales de un Estado miembro, incluido en un contrato sus-

crito entre dos sociedades domiciliadas en el Reino Unido durante el período transitorio previsto por el Acuerdo sobre 
la retirada del Reino Unido de la Unión Europea, aun cuando el litigio se haya iniciado una vez finalizado ese período. 
El autor analiza el razonamiento seguido por el TJUE para justificar su fallo, la incidencia del Brexit en los acuerdos de 
elección de foro y la posible aplicación al caso del Convenio de La Haya de 2005 sobre acuerdos de elección de foro.

Hacia una financiación más verde del presupuesto de la UE
por Maria Júlia Ildefonso Mendonça
Resumen: La necesidad de reembolso del NextGenerationEU exige la reforma del sistema de recursos propios de la 
UE, con la introducción de nuevos recursos propios. En 2021 se introdujo un nuevo recurso propio basado en el plástico 
no reciclado y, desde entonces, la Comisión Europea ha propuesto, entre otras, tres nuevas fuentes de ingresos para el 
presupuesto de la UE: un recurso propio basado en el e-waste no recogido, un recurso propio basado en el régimen de 
comercio de derechos de emisión y un recurso propio basado en el mecanismo de ajuste en la frontera por carbono. En 
este trabajo, tras un breve análisis del marco jurídico de los recursos propios en la UE, se examina la reforma del sistema 
de recursos propios, que promete convertir la financiación de la UE en un incentivo para la sostenibilidad..
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Obtención transfronteriza de pruebas civiles o mercantiles: El reglamento (UE) 2020/1783 y 
su apuesta por una cooperación judicial digitalizada
por Lidia Domínguez Ruiz

Una Comprensión Compleja de la Integración Europea: La Aportación de la Fenomenología 
No Estándar
por Álvaro Luis Rodríguez sanz

La responsabilidad penal medioambiental de las personas jurídicas y su connivencia con la 
política europea de medio ambiente
por Celia Carrasco Pérez

La investigación fiscal en las personas jurídicas e implicaciones en el derecho a la inviolabi-
lidad del domicilio. Reflexiones a la luz de la jurisprudencia europea
por Ana María Vicario Pérez

Las órdenes europeas de producción y de conservación de prueba electrónica transfronteri-
za en los procesos penales en la Unión Europea
por Ángel Tinoco Pastrana

La Directiva (UE) 2024/1385 y el estándar de prueba victimocéntrico e interseccional: Del 
Asunto N.Ö c. Turquía al Caso Alves
por Cristina Ruiz López
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 Las claves del Decreto-Ley 3/2025 de Canarias, para la agilización de la tra-
mitación de licencias urbanísticas y el impulso de la construcción de vi-
viendas
por Francisco José Villar Rojas
Resumen: El Gobierno de Canarias aprobó el Decreto-Ley 3/2025 con un doble objetivo: agili-
zar el otorgamiento de licencias urbanísticas y adoptar nuevas medidas para impulsar la cons-
trucción de viviendas, ampliando las incluidas en el Decreto-Ley 1/2024. Se analizan las medidas 

dirigidas a desbloquear la tramitación de las licencias, en concreto, la regulación de la colaboración de terceros —cole-
gios profesionales, medios propios y entidades privadas acreditadas— en la emisión de los informes técnicos urbanís-
ticos, otorgando fuerza jurídica para reemplazar los emitidos por los servicios propios de la Administración. En cuanto 
al impulso de las viviendas, se desglosan las medidas adoptadas, en particular el régimen jurídico de las viviendas 
asequibles incentivadas. El trabajo se cierra con una reflexión sobre las controversias más importantes que ha suscitado 
esta disposición con fuerza de ley.

 Técnica legislativa y tendencias en la normativa autonómica sobre paisaje. 
A propósito de la Ley 4/2025, de 1 de julio, del paisaje de La Rioja
por Roberto O. Bustillo Bolado
Resumen: La buena técnica legislativa debe orientar las normas jurídicas escritas hacia la clari-
dad y la simplicidad de sus contenidos, siempre en la medida de lo posible, pues tales caracte-
rísticas contribuyen a facilitar la comprensión y, con ello, a incrementar la eficacia de los textos 
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jurídicos positivos. Este trabajo, a la vista de tales presupuestos, analiza la Ley 4/2025, de 1 de julio, del paisaje de La 
Rioja, el contexto en el que nace y su necesaria articulación como instrumento complementario, no sustitutivo, de la 
ordenación del territorio.

Demolición de inmuebles: análisis de la jurisprudencia sobre el artículo 108.3 de la Ley de la 
Jurisdicción Contencioso-Administrativa
por Belén Sánchez Vallejo
Resumen: En el presente trabajo se va a realizar un examen de la Jurisprudencia del Tribunal Supremo en torno al artícu-
lo 108.3 de la LJCA, introducido por la Ley Orgánica 7/2015, de 21 de julio, relativo al régimen de ejecución de sentencias 
que acuerdan la demolición de un inmueble, exigiendo, como condición previa, la prestación de garantías suficientes 
para responder del pago de las indemnizaciones debidas a terceros de buena fe. Se trata de sintetizar las diferentes 
cuestiones que podemos plantearnos en la aplicación de dicho precepto al estar plagado de numerosos interrogantes 
a los que el Tribunal Supremo ha intentado dar adecuada respuesta, fijando su alcance jurídico, en aras a proporcionar 
una mayor seguridad jurídica.
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Expropiaciones rogadas: una garantía en constante retroceso a la luz de la jurisprudencia 
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La reciente jurisprudencia relativa al informe previo del organismo de cuenca relativo a la 
disponibilidad de recursos hídricos
por Alberto Tur Cruañes

Reseñas

Reseñas del Tribunal de Justicia de la Unión Europea
por Miguel Eiros Bachiller
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